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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
Στην εργασία αυτή παρουσιάζονται τα βασικά δεδομένα, οι εξελίξεις και προοπτικές 

τόσο της Ευρωπαϊκής όσο και της Ελληνικής Βιομηχανίας τροφίμων-ποτών.

Στην πρώτη ενότητα παρουσιάζονται οι διάρθρωση της Ευρωπαϊκής βιομηχανίας 

τροφίμων-ποτών και οι εξελίξεις των τελευταίων χρόνων συνοπτικά.

Στη δεύτερη ενότητα παρουσιάζεται η σχετική θέση της Ελληνικής Βιομηχανίας 

τροφίμων-ποτών στο σύνολο της Ελληνικής βιομηχανίας και δίνεται έμφαση στις 

τιμές, τον ανταγωνισμό και την απασχόληση.

Στη Τρίτη ενότητα παρουσιάζονται στοιχεία για τη ζήτηση, τις επενδύσεις και για 

την ανάγκη για καινοτομία στο κλάδο.

Τέλος, στη τέταρτη ενότητα ακολουθεί χρηματοοικονομική ανάλυση του κλάδου, με 

βάση στοιχεία από δημοσιευμένους ισολογισμούς επιχειρήσεων για τη περίοδο



Η Ευρωπαϊκή Βιομηχανία Τροφίμων

1. Ευ ρ ω π α ϊ κ ή  Β ι ο μ η χ α ν ί α  Τ ρ ο φ ί μω ν  - Π οτών

Η βιομηχανία τροφίμων-ποτών διαδραματίζει βασικό ρόλο στην πορεία της 

βιομηχανικής δραστηριότητας και στην ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). Αποτελεί το μεγαλύτερο κλάδο της Ελληνικής 

μεταποίησης από άποψη πωλήσεων αλλά και απασχόλησης.

Χαρακτηριστικό του κλάδου είναι ο δυϊσμός του, καθώς σε αυτόν 

δραστηριοποιούνται κατά συντριπτική πλειοφηφία μικρομεσαίες επιχειρήσεις ( 

δηλαδή με προσωπικό μέχρι 250 άτομα, συγκεντρώνουν 47,8% του κύκλου 

εργασιών και απασχολούν το 61,3% του συνόλου των εργαζομένων) οι οποίες 

λειτουργούν δηλαδή κατά μια έννοια ως «  δορυφόροι »  στα όρια της 

παραγωγικής αλυσίδας των μεγάλων επιχειρήσεων, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δε 

δρουν ανταγωνιστικά σε επιμέρους υποκλάδους και αγορές. Παράλληλα, 

δραστηριοποιείται και σε μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις ( συγκεντρώνουν το 

52,2% του κύκλου εργασιών και το 53,8% της προστιθέμενης αξίας και απορροφούν 

το 38,7% της απασχόλησης) με καθετοποιημένη οργάνωση της παραγωγής και 

ευρεία γκάμα προϊόντων, οι οποίες παίζουν σημαντικό ρόλο στην επίδοση του 

κλάδου διεθνώς.

Η βιομηχανία τροφίμων-ποτών διακρίνεται σε εννέα βασικούς υποκλάδους 

προϊόντων:

Ο κυρίαρχος κλάδος ο οποίος ξεχωρίζει από άποψη οικονομικής 

σημαντικότητας είναι «  αρτοσκευάσματα, σνακ, ζαχαρώδη, ζυμαρικά »  

μιας και συνεισφέρει το 38,2% της προστιθέμενης αξίας και απασχολεί 2 

εκατομμύρια εργαζομένους δηλαδή 44,3% του συνόλου.

Κρέας και προϊόντα κρέατος και συνεισφέρει 21,5% της προστιθέμενης αξίας 

και απασχολεί 1,46 εκατομμύρια εργαζομένους δηλαδή 9,9% του συνόλου. 

Ποτά και συνεισφέρει 15,9% της προστιθέμενης και απασχολεί το 18% 

αντιστοίχως.
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Τέλος τα Γαλακτοκομικά προϊόντα με 2,8% της προστιθέμενης αξίας και 

απασχολεί 2,6% του συνόλου.

Τα τελευταία χρόνια ο όγκος παραγωγής και οι πωλήσεις του κλάδου παρουσιάζουν 

σταθερά ανοδική πορεία σε αντίθεση με τα αποτελέσματα απασχόλησης. Όσον 

αφορά στις καταναλωτικές τάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, λόγω της αύξησης του 

κατά κεφαλήν εισοδήματος παρατηρείται μείωση της συμβολής της δαπάνης για 

τρόφιμα και ποτά στο σύνολο των δαπανών των νοικοκυριών. Έτσι καθώς το 

εισόδημα αυξάνει, η δαπάνη για είδη διατροφής αυξάνεται αναλογικά λιγότερο.

Τέλος, σε ότι αφορά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος τροφίμων-ποτών, 

σημειώνονται τα εξής:

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ευρωπαϊκή βιομηχανία τροφίμων και ποτών 

είναι αρκετές και ποικίλες:

Τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί μία ευαισθητοποίηση των πολιτών 

προς το περιβάλλον και προς την υγιεινή διατροφή. Συνεπώς οι προτιμήσεις 

και οι απαιτήσεις των καταναλωτών για ποιότητα, ποικιλία, ευκολία, 

ασφαλή και υγιεινά προϊόντα -  παράλληλα σε προσιτή τιμή -  οδηγούν τις 

έρευνες σε καινοτομίες και διαφοροποίηση από μέρους των επιχειρήσεων.

Δεδομένου του ότι η ευρωπαϊκή παραγωγή τροφίμων παρουσιάζει αργό 

ρυθμό ανάπτυξης σε σχέση με τις αναπτυσσόμενες χώρες Κίνα και Βραζιλία 

αλλά και με τις ΗΠΑ, παράλληλα όμως υστερεί σε παραγωγικότητα εργασίας 

και προστιθέμενη αξία, γεγονός που θα έχει σαν αποτέλεσμα να δεχτεί η 

ευρωπαϊκή βιομηχανία αυξανόμενη πίεση, λόγω της ανταγωνιστικότητας της 

και θα έχει σαν αποτέλεσμα την πτώση στο μερίδιο των εξαγωγών. Συνεπώς 

για να διατηρήσει αλλά και να ενισχύσει τα μερίδια της αγοράς, θα πρέπει
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να παράγει ποιοτικά προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας που 

ενσωματώνουν νέες τεχνολογίες.

Για να προχωρήσει η ευρωπαϊκή βιομηχανία προς αυτήν την κατεύθυνση 

απαιτούνται στρατηγικές κινήσεις που θα ενισχύσουν την καινοτομική 

συμπεριφορά των επιχειρήσεων και την ανάπτυξη συνεργασιών μεταξύ 

βιομηχανικών μονάδων αλλά και με τους προμηθευτές πρώτων υλών και τα 

δίκτυα διανομής.

Συνεπώς η βιομηχανία τροφίμων-ποτών δέχεται σημαντικές και έντονες πιέσεις και 

από τον ανταγωνισμό αλλά και από τις εξελίξεις της εποχής και αυτό οδηγεί σε 

μεταρρυθμίσεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας κυρίως στον αγροτικό τομέα αλλά και 

στην διαδικασία ελέγχου και έγκρισης νέων τροφίμων και σήμανσης (labeling). 

Στόχος αυτών των μεταρρυθμίσεων πρέπει να είναι η αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας των αγροτικών πρώτων υλών και άρα των τελικών προϊόντων. 

Η προσοχή θα πρέπει να είναι στραμμένη στην παραγωγή υψηλής ποιότητας 

αγροτικών προϊόντων, μιας και αυτά τα προϊόντα αποτελούν βάση της ευρωπαϊκής 

διατροφικής αλυσίδας και το σημαντικότερο πλεονέκτημα της ευρωπαϊκής 

γεωργίας.
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1.2 Πλήθος Προκλήσεων Και Ανάγκη Προσαρμογών της 

Ευρωπαϊκής Βιομηχανίας Τροφίμων -  Ποτών

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ευρωπαϊκή βιομηχανία τροφίμων -  ποτών είναι 

αρκετές και ποικίλες. Καταρχάς η ευρωπαϊκή παραγωγή τροφίμων και ποτών 

παρουσιάζει αργό ρυθμό ανάπτυξης, σε σύγκριση όχι μόνο με τις εκρηκτικά 

αναπτυσσόμενες Βραζιλία και Κίνα, αλλά και σε σχέση με τις ΗΠΑ, ενώ υστερεί αε 

παραγωγικότητα εργασίας. Το γεγονός αυτό φανερώνει την αυξανόμενη πίεση την 

οποία αναμένεται να δεχτεί η ευρωπαϊκή βιομηχανία, λόγω της επιδείνωσης της 

ανταγωνιστικότητάς της, με ορατό ήδη αποτέλεσμα την πτώση στο μερίδιο των 

εξαγωγών, παρόλο που ακόμα διατηρεί την πρωτοπορία.

Εξάλλου το καταναλωτικό πρότυπο μεταβάλλεται, καθώς αν και το πλήθος των 

ευρωπαίων καταναλωτών είναι σχετικά σταθερό, η σύνθεσή του αλλάζει, προς 

μεγαλύτερες ηλικίες. Το γεγονός αυτό επηρεάζει τη ζήτηση για συγκεκριμένα ήδη 

τροφίμων και ποτών και κατά συνέπεια καθοδηγεί την παραγωγή, το μάρκετινγκ και 

την καινοτομία στον κλάδο σε συγκεκριμένη κατεύθυνση. Η στροφή των 

καταναλωτών σε οικολογικά προϊόντα, λόγω της αυξημένης τους ευαισθησίας σε 

ζητήματα υγείας και ο περιορισμένος χρόνος προετοιμασίας γευμάτων, αποτελούν 

αλλαγές στις οποίες η βιομηχανία πρέπει να αντιδρά εγκαίρως ώστε να προχωρά σε 

αναδιοργάνωση της παραγωγής και του τρόπου διάθεσης των προϊόντων της.

Άρα οι τεχνολογικές εξελίξεις που επηρεάζουν τις διαδικασίες παραγωγής και 

διάθεσης των προϊόντων, η ανάγκη για καινοτομία κα επενδύσεις σε Ε&Α όχι μόνο 

από τις μεγάλες επιχειρήσεις , τα γενετικά μεταλαγμένα προϊόντα και οι σχετικοί 

αυστηροί έλεγχοι, αποτελούν επίσης σημαντικές προκλήσεις για την ευρωπαϊκή 

βιομηχανία.

Επίσης, καταγράφονται απόψεις οι οποίες θέλουν τη βιομηχανία τροφίμων και 

ποτών να βρίσκεται ακόμα στη διαδικασία δοκιμής προσαρμογής, με στόχο να 

επωφεληθεί της ενοποιημένης αγοράς, της διερεύνησης της Ένωσης και της



Η Ευρωπαϊκή Βιομηχανία Τροφίμων

εισαγωγής του Ευρώ. Τέλος, δεν θα πρέπει να αγνοηθεί μία ακόμα πρόκληση για 

την ευρωπαϊκή τροφίμων -  ποτών που σχετίζεται με το υψηλό κόστος των 

συντελεστών παραγωγής. Το κόστος παραγωγής αυξήθηκε σημαντικά το 2007, όχι 

μόνο λόγω της αύξησης των αγροτικών πρώτων υλών, αλλά και λόγω της ανοδικής 

πορείας των τιμών της ενέργειας, σε επίπεδο υψηλότερο από τους βασικούς 

παγκόσμιους ανταγωνιστές, με αποτέλεσμα να πλήττεται η ανταγωνιστικότητά της.

Συνεπώς η βιομηχανία τροφίμων -  ποτών δέχεται σημαντικές πιέσεις από το 

παγκόσμιο ανταγωνισμό, αλλά και από της εξελίξεις της εποχής, γεγονός που 

επιβάλλει μεταρρυθμίσεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας κυρίως όσο αναφορά των 

αγροτικό τομέα, αλλά και στην διαδικασία ελέγχου και έγκρισης νέων τροφίμων και 

σήμανσης (labeling). Στόχος των μεταρρυθμίσεων αυτών θα πρέπει να είναι η 

αύξηση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών πρώτων υλών και άρα των τελικών 

προϊόντων. Παράλληλα, το κέντρο της προσοχής της βιομηχανίας, θα πρέπει να 

συνεχίσει να είναι η παραγωγή υψηλής ποιότητας αγροτικών προϊόντων, μιας και 

τα προϊόντα αυτά αποτελούν τη βάση της ευρωπαϊκής διατροφικής αλυσίδας και το 

σημαντικότερο ίσως πλεονέκτημα της ευρωπαϊκής γεωργίας.
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2. Η Ελ λ η ν ι κ ή  Β ι ο μ η χ α ν ί α  Τ ρ ο φί μω ν  -  Π οτών

Εφόσον η μεταποίηση αποτελεί το σημαντικότερο τμήμα του δευτερογενούς τομέα 

της ελληνική οικονομίας, μπορεί να σημειωθεί ότι η ελληνική μεταποίηση υστερεί 

της ευρωπαϊκής στα περισσότερα βασικά μεγέθη. Το γεγονός όμως ότι επηρεάζεται 

από τους ίδιους παράγοντες ( θετικά ή αρνητικά ) και ότι παράλληλα πρέπει να 

σταθεί ανταγωνιστικά στο διεθνές περιβάλλον την οδηγεί στην σταδιακή 

ενσωμάτωσή της με την ευρωπαϊκή μεταποίηση.

Η βιομηχανία τροφίμων -  ποτών κατέχει κυρίαρχη θέση στο σύνολο της ελληνικής 

βιομηχανίας. Αποτελεί τον κλάδο με την υψηλότερη συμβολή σε όλα τα βασικά 

μεγέθη όπως πωλήσεις, προστιθέμενη αξία παραγωγής, αριθμό επιχειρήσεων και 

απασχόληση.

Στην πορεία της ελληνικής βιομηχανίας την τελευταία δεκαετία παρατηρούνται δύο 

διακριτές φάσεις: ταχεία άνοδο της παραγωγής μέχρι το 2000 και υποχώρηση στη 

δεύτερη πενταετία. Πιο συγκεκριμένα το 2003 παρουσιάζει χαμηλότερη επίδοση, 

ενώ το 2004 υπήρξε μία αντιστροφή του αρνητικού κλίματος και άνοδος της 

παραγωγικής δραστηριότητας, το τελευταίο τρίμηνο όμως παρατηρείται 

υποχώρηση η οποία συνεχίζεται και στο 2005. Την περίοδο αυτή το κλίμα 

επηρεάστηκε αρνητικά λόγω της υποχώρησης της ζήτησης.

Αντίθετα το 2008 (δεκάμηνο), η παραγωγή της βιομηχανίας τροφίμων-ποτών 

καταγράφει άνοδο 2%, σε σύγκριση με το 2007, όταν παράλληλα το σύνολο της 

εγχώριας μεταποίησης καταγράφει πτώση 2,1% και ο ευρωπαϊκός κλάδος οριακή 

πτώση.

Ενώ το επιχειρηματικό περιβάλλον το 2008 ήταν δυσμενές όπως και σε ολόκληρη 

την Ευρώπη, παράλληλα το οικονομικό κλίμα όμως επιδεινώθηκε ραγδαία 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα των Ερευνών Οικονομικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ και 

φαίνεται να διατηρείται σε αυτά τα επίπεδα, αλλά και σε χαμηλότερα εδώ και μία
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15ετία. Στον κλάδο όμως ποτών -τροφίμων οι προβλέψεις επιδεινώνονται μεν αλλά 

πάντα ηπιότερα του συνόλου της ελληνικής Βιομηχανίας.

Οι εκτιμήσεις για το πρώτο τρίμηνο του 2009 και την πορεία της ζήτησης είναι 

δυσμενείς, ενώ η παραγωγή, η πωλήσεις αλλά και οι εξαγωγές αναμένεται να 

υποχωρήσουν, καθώς οι επιχειρήσεις προεξοφλούν την αρνητική πορεία της 

ζήτησης. Είναι γεγονός όμως ότι οι επιχειρήσεις του κλάδου είναι λιγότερο 

απαισιόδοξες σε σχέση με τους υποκλάδουςτης βιομηχανίας.

Οι επενδύσεις το 2008 και 2009 μειώθηκαν σημαντικά, εκτίμηση που έχει 

επηρεαστεί από το απαισιόδοξο κλίμα και την αναμενόμενη επιβράδυνση της 

ζήτησης. Το 2008 η μείωση ήταν εντονότερη, ενώ το 2009 είναι επίσης αρνητική 

αλλά ηπιότερη. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να αλλάξει αρκετά ο επενδυτικός 

προσανατολισμός.

Πιο συγκεκριμένα, από τις έρευνες προκύπτει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των 

επενδύσεων κατευθύνεται στην αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας για τα ήδη 

παραγόμενα προϊόντα και ακολουθεί η αντικατάσταση του κεφαλαιουχικού 

εξοπλισμού. Σημαντικό μέρος των επενδύσεων κατευθύνεται επίσης για τον 

εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων αλλά και για την παραγωγή νέων προϊόντων.

Τέλος, οι παράγοντες που επηρεάζουν θετικά τις επενδύσεις είναι οι τεχνολογικές 

εξελίξεις που ωθούν τις επιχειρήσεις σε εκσυγχρονισμό των μονάδων παραγωγής 

και η προσδοκώμενη ζήτηση για τα παραγόμενα προϊόντα και κέρδη και τα 

εκάστοτε κίνητρα για επενδύσεις. Ο θετικός ρόλος όμως φαίνεται να εξασθενεί 

σταδιακά. Ενώ μέχρι το 2007 οι εξεταζόμενοι παράγοντες είχα θετική επίδραση, 

αντίθετα το 2008 υπάρχουν παράγοντες που επηρεάζουν αρνητικά την επενδυτική 

απόφαση και αυτό οφείλεται στην διαθεσιμότητα και το κόστος των κεφαλαίων και 

γενικότερα σε όλους τους παράγοντες που επηρεάζουν τις σχετικές αποφάσεις. 

Δηλαδή αρνητικά στην προώθηση των επενδύσεων δρα η φορολογία των κερδών, η 

οικονομική πολιτική στο σύνολό της και άλλοι παράγοντες που σχετίζονται και με 

τις συνθήκες σε επιμέρους κλάδους της βιομηχανίας.
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2 .1  Η  Σ υ μ μ έ τ ο χ η  Τ ο υ  Κ λ ά δ ο υ  Ε ι δ ώ ν  Δ ι α τ ρ ο φ ή ς  

Σ τ η ν  Ε λ λ η ν ι κ ή  Ο ι κ ο ν ο μ ί α

Ο κλάδος ειδών διατροφής είναι ένας από τους δυναμικότερους και πλέον 

κερδοφόρους κλάδους της ελληνικής βιομηχανίας με υψηλότερους του μέσου όρου 

της μεταποίησης ρυθμούς αύξησης της παραγωγής και της παραγωγικότητας. 

Πρόκειται για κλάδο με υψηλή επενδυτική δραστηριότητα και υψηλό βαθμό 

αποδοτικότητας. Ο κλάδος χαρακτηρίζεται από σχετικά χαμηλό βαθμό 

συγκέντρωσης, μικρότερο του μέσου όρου βαθμό καθετοποίησης και αυξανόμενο 

βαθμό εξωστρέφειας.

Ο κλάδος συμμετέχει με 21% στη συνολική Ακαθάριστη Αξία Παραγωγής (ΑΑΠ), 9% 

στο σύνολο των εξαγωγών και 23% στις ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου 

του συνόλου της μεγάλης βιομηχανίας (απασχολούμενοι > 10 άτομα).

Η υψηλή κερδοφορία και η κυριαρχία των μεγαλύτερων επιχειρήσεων που τολμούν 

μεγάλα ανοίγματα στις αγορές του εξωτερικού, αποτελούν τα βασικά 

χαρακτηριστικά της αγοράς τροφίμων και ποτών στη χώρα μας. Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις τροφίμων και ποτών παρουσιάζονται πραγματικά αρκετά κερδοφόρες 

κατά τα τελευταία δυο περίπου χρόνια, ενώ η υψηλή κερδοφορία που 

παρατηρείται κυρίως στον κλάδο των τροφίμων, σίγουρα οφείλεται και στο γεγονός 

ότι πολλές είναι πλέον οι επιχειρήσεις που τολμούν να λανσάρουν στην ελληνική 

αγορά καινούρια και ελάχιστα δοκιμασμένα προϊόντα που εντοπίζονται 

περισσότερο στον τομέα της τυποποιημένης τροφής. Εξάλλου, αρκετές μεγάλες 

ελληνικές επιχειρήσεις τροφίμων έχουν ήδη πραγματοποιήσει εδώ και καιρό 

σημαντικά ανοίγματα προς τις ξένες αγορές.

Ύστερα από δύο συνεχόμενα έτη (1996-97) κατά τα οποία παρουσιάστηκε εμφανής 

κάμψη στον όγκο της παραγωγής αλλά και στα ποσοστά κερδοφορίας, από το 1998 

και μετά ξεκινάει μια περίοδος ανάκαμψης για τον τομέα τροφίμων και ποτών. Η 

ανάκαμψη αυτή αφορά τόσο την αύξηση των πωλήσεων όσο και την αύξηση 

καθαρών κερδών και της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων του τομέα, καθώς και,

{  -  }
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μετά το Μάιο του 1998, και την αύξηση των εξαγωγών. Η βελτίωση αυτή των 

οικονομικών δεικτών του τομέα τροφίμων οφείλεται κυρίως στην επενδυτική 

πολιτική των επιχειρήσεων αλλά και στην αρκετά «επιθετική» εξαγωγική 

στρατηγική τους, μια στρατηγική που έχει ως κύριο άξονα τη διείσδυση στις 

αναπτυσσόμενες χώρες της Βαλκανικής και των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, 

όπου ήδη οι μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις τροφίμων έχουν μια πολύ δυνατή 

παρουσία.

Η ανοδική αυτή πορεία του κλάδου αποτυπώνεται ευκρινώς στους δείκτες που 

παρουσιάζουν την πορεία των βασικών οικονομικών μεγεθών του. Συγκεκριμένα οι 

πωλήσεις των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα των τροφίμων 

έφτασαν κατά το 1998 στο ύφος του 5,28 δις ευρώ (1,8 τρις δρχ.), ενώ τα καθαρά 

κέρδη των επιχειρήσεων αυτών έφτασαν κατά το ίδιο έτος στο ποσό των 210 εκατ. 

ευρώ (73 δις δρχ.). Οι πωλήσεις των 250 μεγαλύτερων εταιριών του κλάδου 

αυξήθηκαν κατά το ίδιο διάστημα με ρυθμό 9,6% φτάνοντας μέσα σε διάστημα ενός 

χρόνου στο 4,37 δις ευρώ (1,49 τρις δρχ). από 3,99 δις ευρώ (1,36 τρις δρχ), που 

ήταν το 1997. Κατά τον καταμερισμό των κερδών των επιχειρήσεων ανά προϊόν, τα 

μεγαλύτερα κέρδη παρουσιάζονται στις πωλήσεις καφέ, ενώ ακολουθούν σε 

κερδοφορία τα λίπη και έλαια, τα «αρτοποιήματα» και άλευρα, η τυποποιημένη 

διατροφή και τα τρόφιμα τύπου catering και τέλος τα φρούτα και λαχανικά.

Ο κλάδος είναι κατακερματισμένος σε επίπεδο παραγωγής και συγκεντρωμένος σε 

επίπεδο διανομής. Οι εξαγορές, συγχωνεύσεις και συνεργασίες παραμένουν η 

βασική εξωτερική στρατηγική ανάπτυξης των επιχειρήσεων. Η ευρωπαϊκή αγορά 

εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από τις διαφορετικές καταναλωτικές συνήθειες των 

επιμέρους περιφερειών της. Αξιοσημείωτη όμως είναι η γενικευμένη μεταστροφή 

των καταναλωτικών προτιμήσεων προς τα μεταποιημένα προϊόντα, τα «εύκολα ή 

βολικά» τρόφιμα, τα έτοιμα φαγητά, καθώς και η αυξανόμενη ενασχόληση των 

καταναλωτών με τα προβλήματα θρεπτικής διατροφής, υγείας και περιβάλλοντος. 

Τα καταστήματα τροφίμων και ποτών καλύπτουν το 29% του συνόλου των
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καταστημάτων στην Ελλάδα. Παρατηρείται μια αυξανόμενη συγκέντρωση του 

εμπορίου, αφενός μέσω της ίδρυσης και συνεχούς επέκτασης των supermarkets και 

αφετέρου μέσω των συγχωνεύσεων και εξαγορών, γι' αυτό και σημειώνεται μείωση 

του αριθμού των μικρών καταστημάτων και αύξηση των μεγάλων.
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2.2  Α ν τ α γ ω ν ι σ μ ό ς

Η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών αγροτικών προϊόντων αποτελεί το επίμαχο 

σημείο για τη βιωσιμότητα και ανάπτυξη της γεωργίας. Στην ανταγωνιστικότητα και 

δη την ποιοτική, παίζεται το παιχνίδι των εξαγωγών και κυρίως προς τις χώρες μέλη 

της Ε.Ε.. Ποιότητα όχι μόνο στην πρωτογενή παραγωγή αλλά και στη μεταποίηση 

με έμφαση στη σωστή συσκευασία. Γιατί δυστυχώς σε πολλά προϊόντα, όπως το 

λάδι, τα ψάρια και τα μύδια, παρατηρείται το φαινόμενο της σχεδόν εξ ολοκλήρου 

εξαγωγής στη γειτονική Ιταλία, η οποία στη συνέχεια συσκευάζει τα εν λόγω 

προϊόντα και τα προωθεί τυποποιημένα ως δική της παραγωγή. Το ίδιο συμβαίνει 

και με άλλες κοινοτικές χώρες. Η προσπάθεια πρέπει να επικεντρωθεί ώστε οι 

Έλληνες παραγωγοί να μην εξάγουν μαζικό προϊόν αλλά προϊόν επώνυμο και 

ποιοτικά αναβαθμισμένο. Τα ελληνικά προϊόντα πρέπει να αποκτήσουν εθνική 

ταυτότητα και να αναζητούνται για την ποιότητά τους από τους ξένους 

καταναλωτές. Ο ανταγωνισμός όμως των προϊόντων διαμορφώνεται και από 

άλλους παράγοντες, όπως είναι η τιμή, η παραγωγή που καθιστά τη χώρα ικανή ή 

όχι να ανταποκριθεί στη διεθνή ζήτηση και η διαφήμιση / προβολή.

Όσον αφορά την τιμή, τα ελληνικά προϊόντα και λόγω των κλιματολογικών 

συνθηκών έχουν υψηλότερο κόστος παραγωγής και συνεπώς σχετικά υψηλότερες 

τιμές. Αντίδοτο σε αυτό το μειονέκτημα είναι σαφώς η ποιότητα.

Η παράμετρος παραγωγή των προϊόντων, δεν μπορούμε να πούμε ότι αποτελεί 

ιδιαίτερο πρόβλημα, γιατί αφενός μεν είναι δεδομένη και δεν μπορεί να αυξηθεί 

πολύ λόγω της γεωγραφικής έκτασης και αφετέρου δεν έχουμε φτάσει σε σημείο
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που να υπάρχει τέτοια ζήτηση από το εξωτερικό ώστε να μην μπορούμε να την 

καλύψουμε. Τουλάχιστον προς το παρόν δεν υφίσταται τέτοιο θέμα.

Από την άλλη πλευρά η παράμετρος διαφήμιση και προβολή αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα ενίσχυσης των εξαγωγών. Οι κύριες χώρες προορισμού των ελληνικών 

προϊόντων θεωρούνται οι κοινοτικές.

Μια άλλη κατηγορία με ανοιχτούς εξαγωγικούς δρόμους είναι τα φρούτα με κύριες 

χώρες προορισμού τη Γερμανία και την Αγγλία, ενώ σημαντικές είναι οι εξαγωγές 

προς Γαλλία, αλλά και τρίτες χώρες όπως Ιαπωνία, Καναδά, Αργεντινή. Οι 

κυριότεροι ανταγωνιστές των φρούτων είναι κυρίως οι μεσογειακοί εταίροι μας, 

αλλά τα ελληνικά προϊόντα διατηρούν προβάδισμα σε ποσοστό που σε αρκετές 

χώρες φτάνει το 50%. Κυρίαρχα στις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων από κράτη- 

μέλη της Ε.Ε. είναι τα προϊόντα κρέατος και τα γαλακτοκομικά, ενώ από τρίτες 

χώρες εισάγονται κυρίως θαλασσινά, φρούτα και λαχανικά. Στις εξαγωγές μας 

πρωτεύοντα ρόλο έχουν τα φρούτα και τα λαχανικά, τόσο στην Ε.Ε. όσο και σε 

τρίτες χώρες.

Ένα θέμα που οφείλουμε να τονίσουμε και στο οποίο πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

βαρύτητα, είναι ο ανταγωνισμός για τα γεωργικά προϊόντα που θα έρθει από τις 

βαλκανικές και ανατολικές χώρες με την είσοδο τους στην Ε.Ε., με δεδομένο το 

σαφές πλεονέκτημα το κόστος παραγωγής που είναι μικρότερο από αυτό των 

ελληνικών. Το ίδιο πρόβλημα επεκτείνεται και με την Τελωνειακή Ένωση της 

Τουρκίας με την Ε.Ε.. Τα ελληνικά γεωργικά προϊόντα, θα αντιμετωπίσουν στο 

άμεσο μέλλον ισχυρούς ανταγωνιστές εξ ανατολών. ΓΓ αυτό αποτελεί μονόδρομο η 

πρόταξη της ποιότητας σε όλες τις βαθμίδες από την παραγωγή, την τυποποίηση 

και τη διακίνηση. Η ανταγωνιστικότητα στις τιμές μπορεί να επιτευχθεί μέσα από 

τον εκσυγχρονισμό και την αναδιάρθρωση του κλάδου.

Η εξαγωγική δραστηριότητα της χώρας μας όσον αφορά τα αγροτικά προϊόντα 

μπορεί σε γενικές γραμμές να θεωρηθεί ως ικανοποιητική, χωρίς όμως αυτό να 

σημαίνει ότι δεν έχει δυνατότητα να αναπτυχθεί περαιτέρω. Βέβαια αυτό 

εξαρτάται και από πολλούς αστάθμητους παράγοντες, όπως π.χ. οι καιρικές
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συνθήκες, οι οποίες επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την παραγωγή του κάθε έτους. 

Αν όμως είναι αδύνατο να γίνει κάτι για τη διαμόρφωση των κατάλληλων καιρικών 

συνθηκών, εντούτοις πολλά μπορούν να γίνουν όσον αφορά τη βελτίωση των 

υποδομών, έτσι ώστε η μεταφορά των ευαίσθητων αγροτικών προϊόντων να γίνεται 

με ασφάλεια και ταχύτητα.

Οι ελλείψεις και τα προβλήματα που παρατηρούνται στο οδικό και σιδηροδρομικό 

δίκτυο της χώρας, καθώς και οι αδυναμίες εξυπηρέτησης από τους διάφορους 

οργανισμούς μεταφορών (Ολυμπιακή Αεροπορία, ΟΣΕ, κλπ.) παρεμβάλλουν 

εμπόδια στην απρόσκοπτη διακίνηση των αγαθών της εγχώριας γεωργίας, 

κτηνοτροφίας και αλιείας, με σαφείς αρνητικές επιπτώσεις στην προσπάθεια 

ενίσχυσης της παρουσίας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων στις αγορές του 

εξωτερικού.
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Το επίπεδο των βιομηχανικών τιμών τροφίμων-ποτών εκτιμάται με βάση το Δείκτη 

Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία (ΔΤΠ). Το 2004 η ΕΣΥΕ προέβει σε αναθεώρηση 

του δείκτη, με νέους συντελεστές που είχε σαν αποτέλεσμα να διαφοροποιηθεί η 

βαρύτητα ορισμένων προϊόντων στους υποκλάδους αλλά και στον κλάδο. Οι 

μεταβολές αυτές οδήγησαν σε υψηλότερες τιμές του δείκτη κατά το 2004, έναντι 

του προηγούμενου έτους.

Την περίοδο 1995-2006, οι τιμές παραγώγου του κλάδου αυξήθηκαν κατά μέσο όρο 

ταχύτερα από αυτές του συνόλου της μεταποίησης (περί το 4%). Σε σύγκριση με τις 

τιμές εκροών του πρωτογενή τομέα, παρατηρείται ταχύτερη αύξηση, γεγονός που 

οδηγεί στο συμπέρασμα ότι μέρος της μεταβολής των τιμών των γεωργικών 

προϊόντων απορροφάται τελικά από τη βιομηχανία και δε μετακυλύετε στους 

καταναλωτές. Σε σχέση με τις τιμές λιανικής, παρατηρείται μια πλήρης μετακύλυση 

των αυξήσεων στις τιμές παραγώγου προς στους τελικούς καταναλωτές.

Το 2005 και μετά οι τιμές τροφίμων-ποτών αυξάνονται βραδύτερα από το σύνολο 

μεταποίησης ενώ το 2007 μειώθηκαν κατά 0,5%. Το 2008 παρατηρήθηκε έντονη 

αύξηση των τιμών των πρώτων υλών και ταυτόχρονα ραγδαία ανοδική πορεία της 

τιμής του πετρελαίου, που είχε σαν αποτέλεσμα οι τιμές παραγωγού στη 

βιομηχανία να αυξηθούν και πάλι με μικρότερο βαθμό από ό,τι στο σύνολο της 

βιομηχανίας. Παρατηρούμε λοιπόν ότι η άνοδος του κόστους παραγωγής έχει 

επηρεάσει λιγότερο το κλάδο τροφίμων-ποτών σε σχέση με άλλους κλάδους της 

βιομηχανίας άρα καταλήγουμε στο συμπέρασμα, ότι αυτός ο κλάδος έχει 

κατορθώσει να απορροφήσει την άνοδο του κόστους επιτυχέστερα σε σχέση με 

τους υπόλοιπους.

2 . 3  ΤΙΜΕΣ
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Η απασχόληση στον κλάδο τροφίμων-ποτών παρουσίασε άνοδο το 2002 ενώ 

μειώθηκε το 2003 λόγω περιορισμού των αυτοαπασχολούμενων και βοηθών σε 

οικογενειακή επιχείρηση και αντίστοιχα το 2005 η Έρευνα Εργατικού δυναμικού 

κατέγραψε αύξηση της απασχόλησης. Το 2004 η πλειοφηφία των επιχειρήσεων 

απασχολεί περίπου των απαιτούμενο αριθμό ατόμων, ενώ κάποιο ποσοστό 30% 

θεωρεί ότι δουλεύει με πλεονάζον προσωπικό, σε άμεση ερώτηση για τις προθέσεις 

τους στο εγγύς μέλλον, μόλις ένα 14% του συνόλου των ερωτηθέντων δήλωσε ότι 

προγραμματίζει μείωση της απασχόλησης, ενώ 60% δε σχεδιάζει καμία αλλαγή και 

26% πρόκειται να προβεί σε προσλήψεις.

Σχετικά με τους παράγοντες που φαίνεται να επηρεάζουν τη σχεδιαζόμενη πολιτική 

των επιχειρήσεων για την απασχόληση, σημαντικότερος αυξητικός παράγοντας 

κρίθηκε το σημερινό και προσδοκώμενο επίπεδο ζήτησης των προϊόντων τους, ενώ 

δεύτερη σε σειρά κατάταξης έρχεται η εισαγωγή νέων τεχνολογιών ή προϊόντων, 

που συνδέεται με μια προσπάθεια εκσυγχρονισμού των επιχειρήσεων ή διεύρυνσης 

των δραστηριοτήτων τους. Αντίθετα, οι επιχειρήσεις που δήλωσαν ότι 

προγραμματίζουν μείωση του αριθμού των εργαζομένων τους θεωρούν, σε 

ποσοστό 93%, ως σημαντικότερη αιτία απόφασή τους για αναδιάρθρωση και 

εξορθολογισμό της επιχείρησης. Πρόκειται επομένως για στρατηγική κίνηση 

βελτίωσης της αποδοτικότητάς τους. Μεγάλη σημασία αποδίδεται τέλος στο 

χαμηλό περιθώριο κέρδους λόγω υψηλού κόστους για μισθούς και ημερομίσθια 

αλλά και του μη μισθολογικού κόστους εργασίας.

2 . 4  Α π α σ χ ό λ η σ η
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ΟΙ ΝΕΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ - ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ 
ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΩΝ ΤΑΣΕΩΝ

Οι κοινωνικοοικονομικές μεταβολές της περασμένης εικοσαετίας, έφεραν τους 

καταναλωτές να επιζητούν:

♦  την ΠΟΙΟΤΗΤΑ, την οποία συσχετίζουν με την ασφάλεια των τροφίμων, την 

Θρεπτική αξία, την τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά, την διατηρησιμότητα 

των τροφίμων. Ιδιαίτερα, σχετικά με την ασφάλεια των τροφίμων, οι πιο 

πιεστικές ανησυχίες, αφορούν τους μικροβιολογικοί κίνδυνοι, τα πρόσθετα 

χημικά, τις αλληλεπιδράσεις προϊόντος/συσκευασίας και τέλος την ύπαρξη 

καρκινογόνων ουσιών.

♦  την ΥΓΙΕΙΝΗ ΔΙΑΤΡΟΦΗ, κατεύθυνση ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα για την 

ελληνική βιομηχανία τροφίμων καθώς ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 

ουσιαστικά έχει αποδεχθε ότι η μεσογειακή δίαιτα και η υγιεινή διατροφή 

έχουν κάτι κοινό.

♦  την ΕΥΚΟΛΙΑ ΣΤΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

♦  την ΦΙΛΙΚΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

♦  τα ΝΕΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ - ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΕΣ ΣΥΝΗΘΕΙΕΣ

2 . 5  Οι Τ ά σ ε ι ς  Τ ου  Κ λ ά δ ο υ

Οι κατηγορίες τροφίμων που θα γνωρίσουν άνθηση τα επόμενα χρόνια, κατά σειρά 
σπουδαιότητας, είναι οι εξής:

Εθνικά τρόφιμα (ethnic foods) Εμπλουτισμένα τρόφιμα (βιταμίνες, 
αμινοξέα κ.λ.π.)

Τρόφιμα με μειωμένα λιπαρά Τρόφιμα με λίγη ζάχαρη
Τρόφιμα με λίγες θερμίδες Αφυδατωμένα τρόφιμα
Τροφές που προορίζονται για φούρνο 
μικροκυμάτων Τρόφιμα σε ασηπτική συσκευασία

Τρόφιμα σε συσκευασία 
τροποποιημένης ατμόσφαιρας Οργανικά τρόφιμα

Κατεψυγμένα τρόφιμα
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Οι τάσεις για υγιεινή διατροφή έχουν οδηγήσει τους καταναλωτές που ζουν στις 

ανεπτυγμένες οικονομικά χώρες, στην αναζήτηση βιομηχανικών προϊόντων, από τη 

φύση τους υγιεινά, λόγω των συστατικών τους, τα οποία η βιομηχανία αποδίδει 

στον καταναλωτή, προβάλλοντας ακριβώς αυτή την ιδιότητά τους. Η βιομηχανία 

φροντίζει να προβάλει τα μηνύματά της μέσω της συσκευασίας, της τοποθέτησης 

στο ράφι ή σε γωνιές προϊόντων και της διαφήμισης, ενώ το λιανεμπόριο 

αναλαμβάνει τις ανάλογες κινήσεις προώθησης των προϊόντων προς τους 

καταναλωτές.

Σύμφωνα με έρευνα που διενέργησε το δίκτυο Inra Europe για λογαριασμό της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, διαπιστώνεται ότι η προέλευση, αλλά και η παραδοσιακή 

μέθοδος παρασκευής ενός προϊόντος αποτελεί το τρίτο σε σπουδαιότητα κριτήριο 

επιλογής μετά την τιμή και την εμφάνιση του. Έτσι το 76% των συμμετεχόντων στην 

έρευνα (δείγμα 16.000 Ευρωπαίων καταναλωτών), προτιμά τα προϊόντα εκείνα που 

έχουν παρασκευασθεί με παραδοσιακές μεθόδους, ενώ όσον αφορά την 

«Ονομασία Προελεύσεως», αυτή αποτελεί για τους καταναλωτές σε ποσοστό 56% 

εγγύηση για την καταγωγή του προϊόντος και σε ποσοστό 39% εγγύηση για την 

ποιότητά του.

Η έννοια της ποιότητας που συνεπάγεται η εν λόγω ένδειξη, αναφέρεται ιδιαίτερα 

σε χώρες που διαθέτουν ανάλογα συστήματα, όπως η Γαλλία και η Ιταλία. Οι χώρες 

αυτές εξάλλου, προσθέτοντας και την Ισπανία, αποτελούν και τους βασικούς 

ανταγωνιστές των ελληνικών παραδοσιακών προϊόντων και προϊόντων Ονομασίας 

Προέλευσης. Σύμφωνα με την ίδια έρευνα ένας στους δυο καταναλωτές δηλώνει 

αυξημένη εμπιστοσύνη προς ένα προϊόν, εάν παρέχονται εγγυήσεις για την 

προέλευσή του ή την παραδοσιακή μέθοδο παραγωγής του από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση.

Για τους λόγους αυτούς δημιουργήθηκε το ευρωπαϊκό σήμα προστασίας «ειδικό 

παραδοσιακό προϊόν εγγυημένο», ενώ έχει ξεκινήσει από το 1996 και 

ολοκληρώνεται τέλος του τρέχοντος έτους και μια εκστρατεία ενημέρωσης για την 

επιλογή προϊόντων που θα κατοχυρώσουν την ονομασία προέλευσής τους. Ήδη
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έχουν υποβληθεί 1500 αιτήσεις και έχουν εγκριθεί 320, μεταξύ των οποίων 73 

αφορούν ελληνικά παραδοσιακά προϊόντα. Πρόκειται για προϊόντα που 

εντάσσονται στις κατηγορίες τυριών, οπωροκηπευτικών, ελαιόλαδου, αυγά, μέλι, 

επιτραπέζιες ελιές και προϊόντα με βάση το ψάρι.
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2 . 6  Ε ξ ε λ ί ξ ε ι ς  κ α ι  π ρ ο ο π τ ι κ έ ς  τ ω ν  υ π ο κ λ α δ ω ν  τ η ς

Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α Σ  Τ Ρ Ο Φ Ι Μ Ω Ν  -  Π Ο Τ Ω Ν

Η ελληνική βιομηχανία τροφίμων-ποτών, όπως και η ευρωπαϊκή, χωρίζεται σε εννέα 

βασικούς υποκλάδους. Οι υποκλάδοι αυτοί είναι οι εξής:

❖  «κρέας και προϊόντα κρέατος»,

❖  «παρασκευασμένα και διατηρημένα ψάρια και προϊόντα ψαριών»,

❖  «παρασκευασμένα και διατηρημένα φρούτα και λαχανικά»,

♦♦♦ «ζωικά και φυτικά έλαια και λίπη»,

❖  «γαλακτοκομικά προϊόντα και παγωτό»,

❖  «προϊόντα μύλων δημητριακών, άμυλα και αμυλώδη προϊόντα»,

❖  «παρασκευασμένες ζωοτροφές»,

❖  «αρτοσκευάσματα, σνακ, ζαχαρώδη, ζυμαρικά» (ή «άλλα προϊόντα 

διατροφής») και

❖  «ποτά».

Σημαντικότεροι από αυτούς, από άποψη συμβολής στα συνολικά διαρθρωτικά 

μεγέθη του κλάδου είναι ο υποκλάδος των «  αρτοσκευασμάτων, σνακ, 

ζαχαρωδών, ζυμαρικών »  συγκεντρώνει τον μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων, 

πραγματοποιεί τις μεγαλύτερες πωλήσεις και αποτελεί το σημαντικότερο εργοδότη 

της βιομηχανίας τροφίμων-ποτών. Με την σειρά τους ακολουθούν τα «  φρούτα 

και λαχανικά »  και τα «  ποτά » .

Ωστόσο σε όρους τζίρου τα «  γαλακτοκομικά »  εμφανίζουν την δεύτερη 

καλύτερη επίδοση. Αθροιστικά, οι τέσσερις αυτοί υποκλάδοι αντιπροσωπεύουν 

περισσότερο από το 75% των συνολικών πωλήσεων, της προστιθέμενης αξίας 

παραγωγής και της απασχόλησης στη βιομηχανία τροφίμων-ποτών.

Η παραγωγή παρασκευασμένων και διατηρημένων φρούτων και λαχανικών 

χαρακτηρίζεται από σημαντική εποχικότητα αλλά και μεγάλες διακυμάνσεις
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διαχρονικά. Μετά από μια πτωτική πορεία την τριετία 2005-2007, το 2008 στα «  

φρούτα και λαχανικά »  σημειώνεται σημαντική άνοδος της παραγωγής.

Η παραγωγή «  γαλακτοκομικών προϊόντων καί παγωτού »  ενισχύεται σταθερά 

τα τελευταία χρόνια, με μέση ετήσια μεταβολή 3,9% στην τετραετία 2001-2004. 

Ωστόσο, κατά το πρώτο εννιάμηνο του 2005 η παραγωγική δραστηριότητα 

εμφανίζεται μειωμένη έναντι της αντίστοιχης περσινής. Αντίστοιχα, οι βιομηχανικές 

τιμές γαλακτοκομικών προϊόντων αυξάνονται σταθερά από τις αρχές του 2003, ενώ 

επιδεικνύουν τάσεις σταθεροποίησης από το δεύτερο τρίμηνο του 2005. Από τη 

χρηματοοικονομική ανάλυση του υποκλάδου, προκύπτει ότι το 2003 κινήθηκαν 

ανοδικά οι πωλήσεις και τα μικτά κέρδη των επιχειρήσεων, ωστόσο αυτά δε 

μεταφράστηκαν και σε άνοδο των καθαρών κερδών, τα οποία διαμορφώθηκαν σε 

επίπεδα χαμηλότερα έναντι του 2002. Το 2004, σημαντική βελτίωση εμφανίζουν τα 

καθαρά κέρδη, ενώ άνοδο παρουσιάζουν και οι πωλήσεις. Το 2007 η παραγωγή 

κινείται με οριακή τάση μείωσης, ενώ οι τιμές αυξάνονται σημαντικά το 2008, σε 

χαμηλότερο όμως βαθμό από το σύνολο. Με βάση τα χρηματοοικονομικά στοιχεία, 

ο υποκλάδος εμφανίζει θετικές εξελίξεις το 2006 με σημαντική ενίσχυση του 

ενεργητικού και ικανοποιητικούς δείκτες, κυρίως όμως λόγω διαρθρωτικών 

αλλαγών σε δύο μεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου.

Ο υποκλάδος «  αρτοσκευασμάτων, σνακ, ζαχαρωδών, ζυμαρικών »  είναι ο 

πολυπληθέστερος σε αριθμό επιχειρήσεων και εργαζομένων στη βιομηχανία 

τροφίμων-ποτών και εμφανίζει γενικά μεγάλη σταθερότητα της παραγωγής του 

διαχρονικά. Εξαίρεση αποτελεί το 2003, όπως άλλωστε και για άλλους υποκλάδους 

της βιομηχανίας τροφίμων-ποτών. . Το πρώτο εννιάμηνο του 2005, η βιομηχανική 

παραγωγή του υποκλάδου διαμορφώνεται σε επίπεδα ελαφρώς χαμηλότερα έναντι 

της αντίστοιχης περιόδου του 2004. Χαρακτηριστικό επίσης του υποκλάδου 

αποτελεί η βραδύτερη άνοδος των τιμών συγκριτικά με το σύνολο του κλάδου 

τροφίμων-ποτών. Το 2008 η παραγωγή παρουσιάζει συγκρατημένη πτώση, ενώ οι 

τιμές αυξάνονται ελαφρά χαμηλότερα από το σύνολο ( 6% έναντι 7 % ). Τα 

χρηματοοικονομικά στοιχεία όμως του κλάδου είναι δυσμενέστερα του 2005. Αν και 

ο τζίρος εν υποχώρησε ιδιαίτερα, τα μικτά και τα καθαρά κέρδη σημαντική
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υποχώρηση άνω του 6%, με αποτέλεσμα να επιδεινώνονται οι περισσότεροι 

αριθμοδείκτες του κλάδου.

Τέλος, τα «  ποτά »  αποτελούν το σημαντικότερο υποκλάδο της βιομηχανίας 

τροφίμων-ποτών, καθώς αντιπροσωπεύουν πάνω από το 31% της συνολικής 

παραγωγής της τελευταίας. Έπειτα από δύο χρόνια σημαντικής ανόδου, η 

παραγωγή του υποκλάδου υποχώρησε το 2003 και 2004 και φαίνεται έτσι να 

επαναπροσδιορίζεται στα επίπεδα του 2000. Η παραγωγή του πρώτου εννιαμήνου 

του 2005 εμφανίζεται επίσης μειωμένη έναντι της αντίστοιχης περσινής. Αντίθετα, 

οι βιομηχανικές τιμές των ποτών παρουσιάζουν έντονα αυξητικές τάσεις 

διαχρονικά, ενώ μικρότερη φαίνεται να είναι η αύξησή τους κατά το 2005.

Εντυπωσιακή υπήρξε η άνοδος των κερδών του υποκλάδου το 2003, κατά 25,5%. 

Έτσι, οι επιχειρήσεις ποτοποιίας φαίνεται πως κατάφεραν να ελέγξουν 

αποτελεσματικά τα λειτουργικά, αλλά και μη λειτουργικά τους, έξοδα και να 

μεταφράσουν την άνοδο των πωλήσεων σε πολλαπλάσια άνοδο των κερδών. 

Ωστόσο, αυτό δε φαίνεται να επαναλαμβάνεται το 2004 όταν, παρά την ενίσχυση 

των πωλήσεων, τα καθαρά αποτελέσματα υποχωρούν.

Συνεπώς το 2006 τα χρηματοοικονομικά αποτελέσματα είναι πολύ ευνοϊκά. Ο 

κύκλος εργασιών αυξάνεται κατά 5,4%, εξέλιξη που τροφοδοτεί σημαντικά τα μικτά 

και καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων του κλάδου. Οι αριθμοδείκτες επιβεβαιώνουν 

αυτή τη θετική εικόνα, με τη δανειακή επιβάρυνση να είναι αρκετά χαμηλότερη σε 

σύγκριση με όλους τους υποκλάδους της βιομηχανίας τροφίμων ποτών.

Πωλήσεις

■  Κρέας

■  Ψάρια

■  Φρούτα και Λαχανικά

■  Έλαια και Λίπη

■  Γαλακοτοκομικά

■  Αλμυρά και Δημητριακά

■  Ζωοτροφές



2.7.  Εξ ω τ ε ρ ι κ ό  Ε μπ ό ρ ι ό  της  Β ι ο μ η χ α ν ί α ς  Τ ρ ο φί μω ν  - 

Π οτών

Το εμπορικό ισοζύγιο τροφίμων-ποτών παραμένει ελλειμματικό τα τελευταία 

χρόνια με τάσεις διεύρυνσης του ελλείμματος, που διαμορφώνεται το 2004 στα 2,1 

δισ. ευρώ. Σ' αυτό συνέβαλε τόσο η μεγάλη αύξηση των εισαγωγών την τελευταία 

επταετία (28,5%), όσο και η σημαντική μείωση των εξαγωγών (-13,8%).

Καθώς η εγχώρια παραγωγή τροφίμων-ποτών αυξάνεται, η επιβράδυνση των 

εξαγωγών που παρατηρείται το 2004 έχει ως αποτέλεσμα να ανακοπεί η τάση 

βελτίωσης των εξαγωγικών επιδόσεων του κλάδου τροφίμων-ποτών, που είχε 

παρατηρηθεί τον προηγούμενο χρόνο, και το ποσοστό της βιομηχανικής παραγωγής 

που εξάγεται να περιορισθεί στο 14%. Παράλληλα, σχετική σταθερότητα 

επισημαίνεται στην εισαγωγική διείσδυση του κλάδου. Τα παραπάνω υποδηλώνουν 

ότι η ελληνική βιομηχανία τροφίμων-ποτών υπέστη το 2004 απώλειες 

ανταγωνιστικότητας κυρίως στις αγορές του εξωτερικού.

Σε ό,τι αφορά την κατεύθυνση του εμπορίου, η ΕΕ-15 αποτελεί το βασικότερο 

εμπορικό εταίρο της ελληνικής βιομηχανίας τροφίμων-ποτών, καθώς είναι ο κύριος 

προμηθευτής των εισαγόμενων προϊόντων αλλά και βασικός αποδέκτης των 

ελληνικών εξαγωγών τροφίμων-ποτών. Το 2004, οι εισαγωγές τροφίμων & ποτών 

από χώρες-μέλη της ΕΕ-15 ξεπέρασαν τα 2,9 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 

85% των συνολικών εισαγωγών τροφίμων-ποτών. Αντίστοιχα, πάνω από 65% των 

εξαγωγών του κλάδου είχε ως προορισμό χώρες-μέλη της ΕΕ.

Από την πορεία του δείκτη κάλυψης εισαγωγών, οι κατηγορίες προϊόντων της 

βιομηχανίας τροφίμων-ποτών μπορούν να διακριθούν σε δύο ομάδες:

α) Σε εκείνες που διατηρούν ή και ενισχύουν την ανταγωνιστικότητά τους 

διαχρονικά, καθώς οι εξαγωγές αυξάνονται ταχύτερα ή τουλάχιστον όσο και οι 

εισαγωγές. Στην ομάδα αυτή περιλαμβάνονται οι κατηγορίες του κρέατος, των 

γαλακτοκομικών προϊόντων, των διαφόρων παρασκευασμάτων διατροφής και 

των ζωοτροφών. Ωστόσο και στις τέσσερις κατηγορίες, ο δείκτης κάλυψης 

εισαγωγών βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα.

-------------------------------- (  26 )--------------------------------



β) Σε αυτές που εμφανίζουν απώλειες ανταγωνιστικότητας τόσο εγχώρια όσο και 

στις αγορές του εξωτερικού. Εδώ ανήκουν όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες 

προϊόντων, καθώς οι εισαγωγές τους αυξάνονται διαχρονικά ταχύτερα από τις 

εξαγωγές, οδηγώντας σε πτώση του δείκτη. Στην ομάδα αυτή ανήκουν και οι 

κατηγορίες των λιπών και ελαίων και των φρούτων και λαχανικών που 

αποτελούν κατεξοχήν εξαγωγικούς κλάδους, οι οποίοι όμως εμφανίζουν μείωση 

των εξαγωγών τους τα τελευταία χρόνια.

Αναφορικά με τις εξελίξεις κατά το 2005, η ανάλυση περιορίζεται στο πρώτο 

εξάμηνο του έτους. Από τη μελέτη των διαθέσιμων στοιχείων παρατηρείται 

βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου με μείωση του ελλείμματος έναντι της 

αντίστοιχης περσινής περιόδου, ως αποτέλεσμα της συγκράτησης των εισαγωγικών 

δαπανών αλλά κυρίως της μεγάλης αύξησης των εξαγωγών. Δε σημειώνονται 

ουσιαστικές αλλαγές στη διάρθρωση των εμπορικών εταίρων, ενώ αξιοσημείωτη 

είναι η μεγάλη αύξηση της εμπορικής ροής κρεάτων —τόσο εισαγωγικής όσο και 

εξαγωγικής.



2 . 8 .  Α Λ Λ Η Λ Ε Ξ Α Ρ Τ Η Σ Ε Ι Σ  Τ Η Σ  Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α Σ  Τ Ρ Ο Φ Ι Μ Ω Ν  

-  Π Ο Τ Ω Ν  ΜΕ ΤΗΝ Α Γ Ρ Ο Τ Ι Κ Η  Π Α Ρ Α Γ Ω Γ Η  ΚΑΙ  ΤΟ

Λ ι α ν ι κ ό  Ε μ π ό ρ ι ό

1. Οί εξελίξεις στη γεωργία καί οι επιπτώσεις στη βιομηχανία τροφίμων-ποτών

0 κλάδος τροφίμων-ποτών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τα γεωργικά προϊόντα, 

τα οποία αποτελούν τις βασικές πρώτες ύλες που χρησιμοποιεί. Συνεπώς, κάθε 

εξέλιξη που θα επιφέρει αλλαγή στην ποιότητα, ποσότητα και τιμή των γεωργικών 

προϊόντων, επηρεάζει σημαντικά τις βιομηχανικές επιχειρήσεις. Στο άμεσο μέλλον 

οι εξελίξεις στην παγκόσμια γεωργία θα επηρεασθούν καθοριστικά από δυο 

σημαντικά γεγονότα: τις διαπραγματεύσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 

κα την αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.

Ένας από τους κύριους στόχους των διαπραγματεύσεων του Παγκόσμιου 

Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) είναι η αποκατάσταση της ισορροπίας της αγροτικής 

παραγωγής καθώς και η εξομάλυνση των τιμών των αγροτικών προϊόντων, με τη 

δημιουργία ενός ανταγωνιστικού περιβάλλοντος που θα στρέψει τους γεωργούς 

στην υιοθέτηση νέων μεθόδων παραγωγής για την κάλυψη της πραγματικής 

ζήτησης και την απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος.

Παράλληλα με τις εξελίξεις των διαπραγματεύσεων του Π.Ο.Ε., το γεγονός που ήδη 

έχει αρχίσει να επηρεάζει την ευρωπαϊκή γεωργία είναι η πρόσφατη μεταρρύθμιση 

της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, τα βασικότερα μέτρα της οποίας είναι:

• Η αντικατάσταση των άμεσων επιδοτήσεων από την Ενιαία Αποδεσμευμένη 

Ενίσχυση, η οποία θα χορηγείται κατ' έτος ασχέτως ύψους παραγωγής και θα 

συνδέεται με το ύψος των ενισχύσεων που εισέπραττε κάθε δικαιούχος κατά 

την τριετία 2000-2002.

• Η ταυτόχρονη μείωση των τιμών στήριξης των αγροτικών προϊόντων με στόχο τη 

μείωση της τιμής τους καθώς και την εξάλειψη της πλεονασματικής γεωργικής 

παραγωγής.



• Ο σεβασμός των κοινοτικών οδηγιών σχετικά με τη δημόσια υγεία, την υγεία 

των φυτών και των ζώων και την προστασία του περιβάλλοντος (Πολλαπλή 

Συμμόρφωση), ο οποίος και θα αποτελεί προϋπόθεση για την είσπραξη της 

ενίσχυσης.

Οι αλλαγές που θα επέλθουν ως αποτέλεσμα των παραπάνω εξελίξεων θα 

δημιουργήσουν ένα νέο επιχειρηματικό περιβάλλον για τις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Η δραστική μείωση των δασμών θα αυξήσει την ανταγωνιστικότητα των 

αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες. Παράλληλα, η σταδιακή εξάλειψη των 

εξαγωγικών επιδοτήσεων και η μείωση της εσωτερικής στήριξης θα δημιουργήσουν 

πρόσθετες πιέσεις στους ευρωπαίους αγρότες. Σ' ένα τέτοιο περιβάλλον, οι 

ευρωπαίοι αγρότες θα προσανατολιστούν στην παραγωγή πιο ανταγωνιστικών 

προϊόντων. Ανταγωνιστικά, ως προς την τιμή, με στροφή σε καλλιέργειες με 

μικρότερο κόστος και αυξημένη ζήτηση, με εγκατάλειψη μη παραγωγικών μεθόδων, 

με ενσωμάτωση της νέας τεχνολογίας. Αλλά και ανταγωνιστικά ως προς την 

ποιότητα, με υιοθέτηση ελέγχων υγιεινής, με σεβασμό στο περιβάλλον, με 

βιολογικές και ενεργειακές καλλιέργειες.

Η αλλαγή του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, γεννάει νέες ευκαιρίες αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας καθώς και ανάπτυξης των βιομηχανιών του κλάδου, αλλά 

περιέχει και αντίστοιχους κινδύνους από τις αγορές τρίτων χωρών.

Η δυνατότητα μείωσης του κόστους και διεύρυνσης της παραγωγής και των 

εξαγωγών είναι εμφανής σε αρκετές περιπτώσεις. Για τις βιομηχανίες που 

στηρίζουν την ανταγωνιστικότητά τους στις χαμηλές τιμές των προϊόντων τους, 

αυτή η εξέλιξη αποτελεί ευκαιρία ενδυνάμωσης της θέσης τους.

Σε άλλες περιπτώσεις είναι σαφής η ανάγκη στροφής προς προϊόντα που 

χαρακτηρίζονται από εγγυημένη ποιότητα (με κριτήρια την ασφάλεια και υγιεινή ή 

την προστασία του περιβάλλοντος) ή/και από το κύρος του «ονόματος» του 

προϊόντος ή του παραγωγού του (με κριτήρια την παράδοση, την αξιοπιστία, τη 

μοναδικότητα κτλ).



Παράλληλα όμως, με το άνοιγμα των αγορών, υπάρχει ο κίνδυνος δημιουργίας 

έντονων ανταγωνιστικών πιέσεων από τρίτες χώρες σε επίπεδο κυρίως έτοιμων 

τροφίμων και ποτών.

2. Λιανικό εμπόριο καί βιομηχανία τροφίμων-ποτών

Ο πολυδιάστατος χαρακτήρας των παραγόντων που διαμορφώνουν τις σχέσεις της 

βιομηχανίας τροφίμων-ποτών με τον τομέα του λιανικού εμπορίου διαμορφώνει 

ένα ιδιαίτερο είδος αλληλεπίδρασης που είναι δύσκολο να γενικευτεί και που 

συνεχώς προσαρμόζεται στις νέες εξελίξεις.

Ο τομέας του λιανεμπορίου στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από:

• Λίγες μεγάλες αλυσίδες Supermarket που φαίνεται να διαθέτουν σημαντική 

διαπραγματευτική δύναμη και μπορούν δυνητικά να ασκήσουν πιέσεις σε 

επίπεδα τιμών στους βιομηχανικούς προμηθευτές.

• Αρκετές μικρές με ελάχιστο μερίδιο αγοράς και πιθανώς μειωμένη 

διαπραγματευτική δύναμη.

Οι σχέσεις που δημιουργούνται μεταξύ βιομηχανίας και λιανικού εμπορίου δεν 

μπορούν να γενικευτούν και τουλάχιστον στις περιπτώσεις των μεγάλων αλυσίδων 

Supermarket προσδιορίζονται από διμερείς συμφωνίες προσαρμοζόμενες κάθε 

φορά στις εξελίξεις στο εσωτερικό των δύο κλάδων, αλλά και στη γενικότερη 

οικονομική συγκυρία.

Οι τομείς στους οποίους οι δύο κλάδοι κυρίως συνεργάζονται είναι αυτός της 

παραγγελιοληφίας, καθώς και της προώθησης προϊόντων, με πρωταρχικό στόχο 

κάθε συνεργασίας την αύξηση των πωλήσεων των συνεργαζόμενων μερών, τη 

βελτίωση του μεριδίου αγοράς και τη μείωση του κόστους. Αντίθετα, χαμηλά 

επίπεδα συνεργασιών απαντώνται σε κρίσιμους τομείς, όπως αυτός της 

συνεργατικής πρόβλεψης πωλήσεων, της διαχείρισης αποθεμάτων και του 

στρατηγικού σχεδιασμού.

Ένας από τους κύριους παράγοντες αύξησης του εσωτερικού ανταγωνισμού στον 

τομέα του λιανικού εμπορίου τα τελευταία χρόνια είναι, η επιθετική είσοδος, σε



αυτόν, των εκπτωτικών καταστημάτων (Hard Discount). Στο βαθμό που τα νέα αυτά 

καταστήματα προμηθεύονται τα προϊόντα τους κυρίως από ξένα κέντρα αγορών και 

όσο διευρύνουν τις πωλήσεις είναι ενδεχόμενο να υπάρξει μείωση της ζήτησης για 

τα ελληνικά προϊόντα τροφίμων-ποτών.

Όσον αφορά στη διαμόρφωση των λιανικών τιμών, σε σχέση με τις τιμές 

παραγωγού, η μακροχρόνια συμπόρευση των δυο υποδηλώνει ότι οι αυξήσεις των 

τελευταίων μετακυλίονται στις λιανικές τιμές. Υποστηρίζεται πάντως ότι οι αυξήσεις 

των λιανικών τιμών θα μπορούσαν να είναι βραδύτερες, αν συνυπολογιστεί το 

γεγονός ότι οι τιμές που καταβάλουν οι λιανοπωλητές στους παραγωγούς είναι, 

μέσω των χορηγούμενων εκπτώσεων, χαμηλότερες.

Προς την εξομάλυνση της σχέσης τιμών παραγωγού-λιανικών τιμών προσδοκάται 

ότι θα συμβάλει η πρόσφατη απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού και η ρύθμιση 

που προωθεί το Υπουργείο Ανάπτυξης με την οποία δίνεται η δυνατότητα πώλησης 

προϊόντων κάτω από την τιμή του τιμολογιακού κόστους. Σύμφωνα με αυτή τη 

ρύθμιση, στο εξής οι πραγματικές εκπτώσεις και παροχές, με εξαίρεση αυτές που 

δεν συνδέονται άμεσα με το κόστος, θα μπορούν σε μεγάλο βαθμό να περνούν στον 

καταναλωτή.

Στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον που διαμορφώνεται, οι βιομηχανίες τροφίμων- 

ποτών αντιμετωπίζουν ευκαιρίες και προκλήσεις. Η σημαντικότερη απ' αυτές είναι η 

αυξανόμενη ζήτηση για ποιοτικώς αναβαθμισμένα και ασφαλή προϊόντα.



3 .  Η Ζ η τ η ς η  Σ τ η ν  Ε λ λ η ν ι κ ή  &  Ε υ ρ ω π α ϊ κ ή  Α γ ο ρ ά

Τα μεγαλύτερα ποσά για την αγορά ειδών διατροφής δαπανούν οι Έλληνες, σε 

σχέση με τους υπόλοιπους Ευρωπαίους, σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής 

Στατιστικής Υπηρεσίας (EUROSTAT). Συγκεκριμένα σύμφωνα με την EUROSTAT, το 

1997 οι Έλληνες διέθεσαν το 38,1% των συνολικών δαπανών τους για την αγορά 

τροφίμων, ποσοστό που κατατάσσει τη χώρα μας πρώτη στον σχετικό πίνακα και 

μάλιστα με διαφορά από τους δεύτερους Πορτογάλους (29,7%). Αξίζει να 

σημειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια οι'Ελληνες καταναλωτές στρέφονται στην αγορά 

κρεάτων, η οποία κατέχει το 26,2% των συνολικών δαπανών, ενώ αντίθετα ύφεση 

παρουσιάζει η αγορά φαριών, που αντιπροσωπεύει μόλις το 8,5%, πράγμα που 

εκτός των άλλων, οφείλεται στην αυξημένη τιμή τους. Στα φρούτα και λαχανικά 

κατέχουμε την πρώτη θέση με 24%, όπως και στην αγορά τυριών, αυγών και 

γάλακτος με ποσοστό 17,7%. Από την άλλη είμαστε τελευταίοι στις δαπάνες για 

αγορά δημητριακών και ψωμιού με ποσοστό 8,6%. Κατά μέσο όρο οι Ευρωπαίοι 

διαθέτουν το 20,7% των συνολικών δαπανών τους για την αγορά τροφίμων.

Πίνακας 1: Κατανάλωση προϊόντων διατροφή«
(σε % της γενικής κατανάλωσης τροφίμων

» (1997).
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Τα ελληνικά νοικοκυριά ξοδεύουν το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματος στις 

καθημερινές ανάγκες διατροφής. Σύμφωνα με έρευνα του Ινστιτούτου 

Καταναλωτών η Ελλάδα βρίσκεται στη δεύτερη θέση όσον αφορά τη διάθεση του 

οικογενειακού εισοδήματος για την αγορά τροφίμων, ποτών και καπνού, ανάμεσα 

στις άλλες χώρες -  μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ο πίνακας ακολουθεί στην 

επόμενη σελίδα).

Σύμφωνα με έρευνα του INKA (Ινστιτούτου Καταναλωτών, 1999), για να αγοράσει ο 

μέσος Έλληνας 100 είδη τροφίμων και ποτών, πρέπει να δουλέψει 95 ώρες και 46 

λεπτά. Για τα ίδια είδη οι Ιταλοί εργάζονται 69 ώρες και 12 λεπτά, οι Γάλλοι 57 

ώρες και 55 λεπτά, οι Άγγλοι 57 ώρες και 10 λεπτά και οι Γερμανοί μόνο 48 ώρες και 

35 λεπτά.

Πίνακας 2: Τι ξοδεύουν οι Ευρωπαίοι (% εισοδήματος).
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Τα προϊόντα του κλάδου των τροφίμων, ως σύνολο, μπορεί να μην αποτελούν τους 

πρωταγωνιστές της ελληνικής εξωστρέφειας, σε σχέση με τους παραδοσιακούς 

αλλά και τους ανερχόμενους κλάδους, μεμονωμένες περιπτώσεις των 

συγκεκριμένων αγαθών όμως, έχουν όλες τις προϋποθέσεις και τη δυναμική για να 

διαμορφώσουν τον παράγοντα εκείνο που θα μεταβάλλει διαρθρωτικά το 

εξαγωγικό μέλλον της Ελλάδας. Στο συμπέρασμα αυτό καταλήγουν οι μελετητές 

της ελληνικής εξαγωγικής δραστηριότητας για το 2000, όταν επικεντρώνουν τις 

αναλύσεις τους στις προοπτικές συμμετοχής του ελληνικού κλάδου τροφίμων στο 

διεθνές εμπόριο. Μελετώντας την παραγωγή και διακίνηση συγκεκριμένων 

προϊόντων, τόσο σε εθνικό όσο και σε υπερεθνικό επίπεδο, διαφαίνεται ότι το 

εξαγωγικό μέλλον του ελληνικού κλάδου τροφίμων βρίσκεται στα «δυναμικά 

ελληνικά προϊόντα». Τα προϊόντα δηλαδή που είτε λόγω του μεγέθους της 

παραγωγής τους, σε παγκόσμιο επίπεδο, είτε λόγω του υψηλού βαθμού 

συμμετοχής τους σε τομείς της εγχώριας οικονομίας (εξαγωγές, απασχόληση, 

πλεονεκτήματα στις α' ύλες), αποτελούν σημαντικούς παράγοντες που θα 

καθορίσουν τον ρόλο της Ελλάδας στη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης. Ελληνικά 

προϊόντα, διεθνώς καταξιωμένα, που έχουν κερδίσει εκτός από τις διεθνείς 

εντυπώσεις και ένα πολλά υποσχόμενο μερίδιο στο αντίστοιχο εμπόριο. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο στη συγκεκριμένη κατάταξη έχουν το ελαιόλαδο, τα 

μεσογειακά ψάρια, τα ελληνικά κρασιά, το ούζο και η φέτα, η κομπόστα ροδάκινο, 

προϊόντα, που σύμφωνα με τους αναλυτές, μπορούν να αποτελέσουν μοχλούς 

εκτόξευσης της ελληνικής εξαγωγικής δραστηριότητας.



3 . 1  Ε π ε ν δ ύ σ ε ι ς  Σ ε  Ε ρ ε υ ν α  Κ α ι  Α ν ά π τ υ ξ η

Οι συνεχείς αλλαγές στις προτιμήσεις των καταναλωτών και η εξέλιξη της 
τεχνολογίας καθιστούν την καινοτομία έναν από τους ακρογωνιαίους λίθους της 
βιομηχανία τροφίμων -  ποτών. Σαφώς και η προσπάθεια για βελτίωση των 
προϊόντων ή κα υλοποίηση νέωνιδεών δεν εμφανίζεται γα  πρώτη φορά τώρα στον 
κλάδο. Εντούτοις, η άρση των συνόρων και των δασμών εντός της ΕΕ αύξησε κα τον 
ανταγωνισμό, γεγονός που καθιστά τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων 
προτεραότητα γ  α της επιχαρήσας του κλάδου.

Το 2004 α επενδύσας σε Έρευνα κα Ανάπτυξη στη βιομηχανία τροφίμων-ποτών 
έφτασαν στο 0,24% της συνολικής παραγωγής της βιομηχανίας, σε σύγκριση με το 
0,29% το 2003. Τα ποσοστό αυτό του 2004 είναι χαμηλότερο από το αντίστοιχο 
ποσοστό σε άλλες αναπτυγμένες χώρες.

Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι το μέγεθος της επιχείρησης παραμένα ο 
καθοριστικός παράγοντας των επενδύσεων καινοτομίας. Οι μεγάλες επιχαρήσας 
είνα δραστήριες σε όλες τις κατευθύνσας: επενδύουν σε αντικατάσταση 
υφιστάμενου κεφαλαιουχικού εξοπλισμού, σε αύξηση της παραγωγκής 
δυναμικότητας των ήδη παραγόμενων προϊόντων, σε διεύρυνση της παραγωγκής 
δυναμικότητας γα  την παραγωγή νέων προϊόντων, σε ασαγωγή νέων μεθόδων 
παραγωγής και στη βελτίωση των μεθόδων που ήδη εφαρμόζοντα. Λ  μικρές 
επιχαρήσας από την άλλη πλευρά πpέπa να επιλέξουν μεταξύ αυτών των 
κανοτομκών δραστηριοτήτων, καθώς δε διαθέτουν τους απαιτούμενους πόρους 
γα  να κινηθούν προς αυτή την κατεύθυνση.

Δεδομένου ότι α περισσότερες επιχαρήσας του κλάδου χαρακτηρίζονται ως 
μκρομεσαίες, ο τραπεζ,κός δανασμός αποτελεί την κύμα μορφή χρηματοδότησης 
γα  πς εταρίες αυτές κα επομένως η πρόσβαση στις αγορές δανασμού είνα πολύ 
μεγάλης σημασίας. Λ  ευρωπαϊκές επιχαρήσας είνα πιο αδύναμες υπό αυτή την 
ένναα σε σχέση με αυτές των ΗΠΑ. Οι δυνατές ακονομκά χώρες συνδυάζουν 
υφηλή διαθεαμότητα σε πληροφόρηση κα νομκό πλαίαο που διευκολύνα τη 
διεύρυνση του δανασμού, μεταξύ άλλων. Όσον αφορά στο δανασμό από τράπεζες, 
η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλαο, η Ιρλανδία, Αυστρία κα Σλοβενία παρέχουν ένα 
ευνοϊκό πεμβάλλον με χαμηλό κόστος δανασμού. Στον αντίποδα βρίσκοντα η 
Ελλάδα, η Πορτογαλία κα η Ιταλία.

Κϊ ενώ είνα ευρέως αποδεκτή η ανάγκη γα  κανοτόμα προϊόντα, η ευρωπαϊκή 
νομοθεσία σuvεχίζa να θέτa εμπόδια στην πλaoψηφíα των επιχαρήσεων του 
κλάδου. Έρευνα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έδαξε η νομοθεσία που αφορά στον 
έλεγχο κα την έγκμση κυκλοφορίας νέων τροφίμων ευνοεί μόνο ι ς  μεγάλες 
επlχapήσaς του κλάδου, λόγω του υψηλού κόστους της επιστημονικής



τεκμηρίωσης, του χρόνου που απαιτούν α διαδικασίες (τρία χρό\ια κατά μέσο όρο) 
κοι άλλα κοστοβόρα παράγοντες.

Μια ακόμα πρόκληση με την οποία έρχεται αντιμέτωπη η ευρωπαϊκή βιομηχανία 
τροφίμων-ποτών είναι το υψηλό κόστος των συντελεστών παραγωγής. Το κόστος 
των πρώτων υλών αυξήθηκε σημαντικά το 2007 και κατά το α εξάμηνο του 2008, 
τόσο στην Ευρώπη όσο και στις παγκόσμες αγορές. Η Ευρωπαϊκή βιομηχανία 
τροφίμων-ποτών δεν ήτα πάντα σε θέση να μετακυλήσα το αυξημένο αυτό κόστος 
στο καταναλωτή, α  αυξήσας αυτές των τιμών των αγροτικών πρώτων υλών (η 
οποία γίνεται ακόμη πιο έντονη με την αύξηση της ζήτησης αγροτικών πρώτων 
υλών από κλάδους που δεν έχουν σχέση με τη διατροφή, π.χ. για την παραγωγή 
βιοκαυσίμων), αλλά επίσης, κοι από τη συνεχώς ανοδική πορεία των τιμών των 
διαφόρων μορφών ενέργαας, συσκευασίας και μεταφοράς.

Το επίπεδο των τιμών των πρώτων υλών (ζάχαρη, βύνη, βούτυρο, σιτάρι κτλ.) σας 
Ευρωπαϊκές αγορές παραμένα σε υψηλό επίπεδο συγκριτικά με τις παγκόσμες 
αγορές.

Το κόστος για το ηλεκτρικό ρεύμα αποτελεί άλλο ένα σημαντικό μέρος των 
λατουργικών δαπανών για τις επιχαρήσας του κλάδου-ενδακτικά, αυξήθηκε πάνω 
από 22% για την περίοδο 2005/2007. Αν και κατά μέσο όρο αντιπροσωπεύα σχετικά 
μκρό μερίδιο (2,1%) του συνολικού κόστους της βιομηχανίας τροφίμων, παρ' όλ' 
αυτά το μερίδιο αυτό φτάνα κοι το 8% σε επιμέρους υποκλάδους. Επίσης α 
συσκευασίες και α μεταφορές έχουν αγγίξα υψηλότατες τιμές, κυρίως λόγω 
ανόδου της τιμής του πετρελαίου. Επομένως, το κόστος της παραγωγ,κής 
διαδικασίας κοι η τελική τιμή ομσμένων προϊόντων επηρεάζοντοι σημαντικά κοι 
πα κιλοτρόπως από τη άνοδο των ενεργά ακών π μών.



3 . 2  Κ α ι ν ο τ ο μ ί α  Κ α ι  Β ι ο μ η χ α ν ί α  Τ ρ ο φ ί μ ω ν  &  
Π Ο Τ Ω Ν

Καινοτομία είνα η υιοθέτηση, ανάπτυξη και χρησιμοποίηση νέων ιδεών (novelties) 

στηνακονομκή και κοινωνική ζωή.

Η ένναα της καινοτομίας είναι σχετική kol ορίζεται μόνο σε συνάρτηση με το 

περιβάλλον όπου θα υιοθετηθεί κα θα λατουργήσα.

Πρωτοπόρες στην ανάπτυξη κανοτομών είνα α μεγαλύτερες κα ακονομκώς 

εύρωστες επιχαρήσας, α οποίες έχουν κα τα μκρότερα ποσοστά κινδύνου. 

Κατά συνέπαα, α μεγάλες κα κερδοφόρες επιχαρήσας του κλάδου 

σηματοδοτούν την κατεύθυνση της τεχνολογικής έρευνας των μκρότερων 

βιομηχανιών, των προμηθευτών τους καθώς, επίσης, κα της πλαονότητας των 

ερευνητικών υποδομών.

Ελάχ,στες επιχαρήσας μπορούν πλέον να αναπτύξουν κανοτομκή δραστημότητα 

χωρίς κάπαα εξωτεμκή χρηματοδότηση.

Κύμα πηγή χρηματοδότησης της κανοτομίας στην Ελλάδα, αποτελούν τα 

προγράμματα της ΕΕ, τα εθνικά προγράμματα κα τα κίνητρα των αναπτυ^ακών 

νόμων.

Τα προγράμματα της ΕΕ (που μελλοντικά θα αποτελόσουν τον κύμο μηχανισμό 

στήμξηςτης κανοτομίας) έχουν τα ακόλουθα γενικά χαρακτημσπκά:

• δι ατίθεντα σχετι κά μεγάλα κονδύλι α,

• χρηματοδοτούν σαφώς στοχευόμενες δράσας,

• ενισχύουν την ευρωπαϊκή συνεργασία.

Στα ερευνη-ακά προγράμματα, συμμετέχουν κυρίως μεγάλες ετηχαρήσας, ενώ 

μέχμ στιγμής δεν υπήρξε εντυπωαακή εφαρμογή των αποτελεσμάτων.

Q. λόγα, αφορούν την έλλαψη μας καλά συντονισμένης κα σε βάθος χρόνου 

στοχευμένης εθνικής στρατημκής, όσο κα στην αδυναμία ουααστικής παρέμβασης



στο στάδιο του σχεδιασμού των επιμέρους προγραμμάτων της ΕΕ; στη βάση 

αποκόμισης συγκεκριμένων ωφελημάτων.

Γίνετα λοιπόν φανερή η ανάγκη για την δημουργία ενός μάχιμου μηχανισμού 

στήμξης της και νοτομίας με δυνατότητες: (α) καθομσμού στρατη\ικών στόχων κοι 

προτεραιοτήτων ανάπτυξης καινοτομών (με βάση τις ανάγκες), (β) συγκροτημένης 

παρέμβασης στα όργανα αποφάσεων της ΕΕ κα (γ) συστηματικής αρμολόγησης / 

παρακολούθησης αποτελεσμάτων.

Λ  επιχαρήσας, από την πλευρά τους, θα πρέπα να υιοθετήσουν μηχανισμούς που 

θα υποβοηθήσουν την συγκροτημένη ανάπτυξή τους και την επιτυχή υιοθέτηση 

καινοτομών.
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4 .  Χ Ρ Η Μ Α Τ Ο Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Κ Η  Α Π Ε Ι Κ Ο Ν Ι Σ Η  Ϊ Η Σ  Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α Σ

ΤΡΟΦΙ ΜΩΝ

Ε ι σ α γ ω γ ή

Στην ενότητα αυτή θα αναλύσουμε τους δημοσιευμένους ισολο\ισμούς των 
χρήσεων πενήντα επιχαρήσεων που δράστηριοπαούνται στο κλάδο τροφίμων στην 
ελλάδα για την περίοδο 2000-2004. Την ανάλυση συμπληρώνουν καί υποστηρίζουν 
επιλεγμένα αριθμοδείκτες (πίνακας χ), α οποία ταξ.νομούντοι σας εξής δύο 
κατηγορίες:

θ) Αριθμοδείκτες αποτελεσματικότητας 
ό) Αριθμοδείκτες αποδοτικότητας

Πίνακας 3
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΩΝ

Ονομασία Δείκτη Τρόπος Υπολογισμού
Αριθμοδείκτες Αποτελεσματι κότητας

Ταχύτητα Κυκλοφορίας Παγίων Πωλήσας/ Πάγ,α
Ταχύτητα Κυκλοφορίας Ενεργητικού Πωλήσας/ Ενεργητικό

Αριθμοδείκτες Αποδοτι κότητας
Καθαρό Περιθώριο Κέρδους Καθαρό Κέρδος Προ Φόρων / Πωλήσας
Αποδοτικότητα Ενεργητικού Καθαρό Κέρδος Προ Φόρων / 

Ενεργητι κό

Τα σταχεία που χρηαμοπαούνται στην ανάλυση έχουν αντληθεί από τους 
επιχα ρηματικούς οδηγούς της ICAP.

Στην ενότητα αυτή απα κονίζονται α επικρατούσες τάσας στο κλάδο γ.α την 
πενταετία 2000-2004, και γίνεται μια προσπάθαα ανίχνευσης των τάσεων αυτών, 
χρηαμοπαώντας ένα δείγμα πενήντα επιχαρήσεων.



4 . 1 .  Ε π ι λ ο γ ή  Τ ο υ  Δ ε ί γ μ α τ ο ς

Στην παρούσα μελέτη θα εξετάσουμε την πορεία του κλάδου τροφίμων. Δείγμα μας 

αποτελούν 50 εταιρίες του κλάδου τις οποίες επιλέξαμε τυχαία κα σταχεία των 

οποίων βρήκαμε από την εταιρία ICAP αντικείμενο της οποίας είναι παρόμαες 

μελέτες.

Συγκεκριμένα ακολουθεί ένας πίνακας στον οποίο εμφανίζονται όλες α εταρίες και 

τα εξής α κονομ κά σταχεία τους:

>  Καθαρά πά\*α

>  Σύνολο ενεργητικού

>  Κύκλος εργααών ( πωλήσας )

>  Κόστος πωληθέντων

>  Κέρδη προ φόρων

Τα σταχεία αυτά αφορούν την 5ετία 2001-2004 kol θα μας βοηθήσουν να 

εξετάσουμε την πορεία την οποία έχα ο κλάδος τροφίμων στην Ελλάδα.



EL SABOR A.B.E.E. 2004 2003 2002 2001 2000 ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 510.768,00 46.439,00 47.442,00 40.250,00 35.751,00 136.130,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.763.595,00 1.609.257,00 1.502.431,00 1.109.162,00 942.650,00 1.385.419,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.024.180,00 894.530,00 919.757,00 672.388,00 536.599,00 809.490,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 152.342,00 155.010,00 123.178,00 70.808,00 35.319,00 107.331,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.546.529,00 1.298.141,00 1.311.951,00 958.709,00 866.442,00 1.196.354,40

RITO' S FOOD Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.621.811,00 1.864.289,00 2.339.206,00 2.765.485,00 3.317.682,00 2.381.694,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 2.610.634,00 2.843.072,00 2.931.335,00 3.145.391,00 2.868.963,00 2.879.879,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 2.235.857,00 2.449.786,00 2.765.737,00 864.543,00 82.902,00 1.679.765,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 2.347,00 18.723,00 -223.267,00 -28.284,00 -78.869,00 -61.870,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 3.325.822,00 3.636.871,00 3.874.527,00 5.024.747,00 4.704.613,00 4.113.316,00

Α.ΒΙ. ΓΑΛ. Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.447.926,00 1.446.435,00 1.430.837,00 1.477.750,00 1.517.702,00 1.464.130,00

ΚΥΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 5.225.863,00 4.059.375,00 4.068.126,00 858.787,00 94.001,00 2.861.230,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΟΛΗΘΕΝΤΩΝ 4.541.230,00 3.558.589,00 3.630.800,00 864.543,00 82.902,00 2.535.612,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 239.910,00 137.036,00 139.246,00 -28.284,00 -78.869,00 81.807,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 5.689.055,00 5.119.273,00 4.294.471,00 3.316.356,00 1.628.625,00 4.009.556,00

ΑΓΟΡΟΓΙΑΝΝΗΣ, Ν.,Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 34.319,00 21.799,00 40.933,00 18.774,00 24.828,00 28.130,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 486.887,00 644.893,00 493.315,00 499.877,00 277.409,00 480.476,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 377.995,00 497.900,00 432.745,00 442.677,00 245.602,00 399.383,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -3.183,00 20.452,00 -23.153,00 14.164,00 -5.434,00 569,20



ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 236.378,00 197.174,00 163.871,00 304.981,00 218.735,00 224.227,80

ΑΡΓΟΛΕΣΒΟΣ Α.Ε.Β.Ε

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 4.079.431,00 2.970.933,00 449.847,00 96.289,00 24.828,00 1.524.265,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 4.080.680,00 2.797.120,00 2.977.323,00 3.826.041,00 2.052.933,00 3.146.819,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 3.495.310,00 2.231.162,00 2.248.038,00 3.216.742,00 1.654.788,00 2.569.208,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 10.592,00 23.820,00 4.708,00 78.362,00 160.860,00 55.668,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 6.367.856,00 4.632.968,00 1.822.666,00 1.816.085,00 936.942,00 3.115.303,40

ΑΓΡΟΦΡΟΓΤ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 44.224,00 49.750,00 57.451,00 31.345,00 24.346,00 41.423,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 320.053,00 413.601,00 364.909,00 359.925,00 322.571,00 356.211,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 266.425,00 372.632,00 340.291,00 334.957,00 310.961,00 325.053,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -3.286,00 5.194,00 -6.450,00 2.548,00 -1.763,00 -751,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 268.584,00 209.419,00 219.695,00 146.776,00 131.865,00 195.267,80

ΑΛΜΗ Α.Β.Ε.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 704.093,00 494.715,00 299.055,00 338.018,00 269.919,00 421.160,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 6.306.867,00 3.246.168,00 1.936.158,00 1.695.009,00 853.682,00 2.807.576,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 4.984.710,00 2.524.861,00 1.533.437,00 1.306.949,00 658.844,00 2.201.760,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 159.171,00 92.541,00 33.451,00 125.472,00 88.813,00 99.889,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 3.355.895,00 2.481.388,00 1.543.070,00 1.232.172,00 1.032.085,00 1.928.922,00

ΑΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΗ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 847.581,00 550.670,00 610.474,00 65.949,00 76.564,00 430.247,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 5.088.120,00 4.160.405,00 1.518.918,00 1.004.669,00 644.384,00 2.483.299,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 3.071.851,00 2.514.798,00 912.958,00 599.096,00 392.527,00 1.498.246,00
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ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 67.854,00 61.322,00 43.549,00 37.882,00 19.619,00 46.045,20

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.768.959,00 2.027.554,00 1.152.921,00 300.060,00 306.504,00 1.311.199,60

ΒΑΣΙΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 639.638,00 596.875,00 443.326,00 438.024,00 435.569,00 510.686,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 293.269,00 371.725,00 284.357,00 922.760,00 50.638,00 384.549,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 324.120,00 334.801,00 294.073,00 1.084.869,00 78.371,00 423.246,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -54.254,00 16.358,00 -112.905,00 -189.039,00 -88.944,00 -85.756,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.029.131,00 1.841.717,00 1.066.214,00 706.931,00 1.718.600,00 1.272.518,60

ΒΙΑΛΚΟ - ΣΚΟΥΡΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 777.796,00 677.424,00 748.502,00 855.366,00 911.674,00 794.152,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 342.152,00 341.152,00 386.693,00 398.835,00 506.515,00 395.069,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 321.119,00 297.039,00 353.610,00 356.325,00 430.178,00 351.654,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -20.735,00 4.638,00 5.371,00 1.190,00 26.850,00 3.462,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.255.951,00 1.168.598,00 1.272.267,00 1.371.897,00 1.490.142,00 1.311.771,00

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΣΦΑΓΕΙΟ ΒΕΡΕΙΑΣ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 75.612,00 73.692,00 73.692,00 18.392,00 16.062,00 51.490,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.941.492,00 1.921.934,00 1.785.142,00 1.243.689,00 1.461.664,00 1.670.784,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.671.910,00 1.491.934,00 1.785.142,00 1.077.904,00 1.126.028,00 1.430.583,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 1.589,00 28.911,00 3.284,00 -136.144,00 4.784,00 -19.515,20

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 325.421,00 331.763,00 305.660,00 210.398,00 221.206,00 278.889,60

ΓΑΝΙΚΑ, ΑΦΟΙ, Α.Ε.
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ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 169.266,00 209.571,00 254.606,00 298.537,00 315.756,00 249.547,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 432.531,00 392.704,00 392.078,00 445.280,00 422.744,00 417.067,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 324.595,00 283.644,00 320.238,00 374.931,00 389.658,00 338.613,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 12.851,00 6.906,00 8.421,00 11.611,00 8.939,00 9.745,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 580.948,00 630.915,00 541.351,00 545.853,00 600.619,00 579.937,20

ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Δ. Π. -

Ε. Β. ΓΙΑΝΟΥΛΗΣ Α.Β.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 954.446,00 1.193.539,00 1.430.011,00 1.648.141,00 836.734,00 1.212.574,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.305.155,00 1.588.348,00 1.262.530,00 1.538.853,00 980.781,00 1.335.133,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.489.393,00 2.101.160,00 1.437.296,00 1.669.793,00 977.737,00 1.535.075,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 9.461,00 -480.344,00 -361.930,00 -272.354,00 -76.645,00 -236.362,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.274.184,00 1.949.070,00 2.390.171,00 2.547.736,00 2.156.531,00 2.063.538,40

ΓΚΑΝΑΣΟΥΛΗΣ - ΚΑΡΑΒΙΤΗ Α.Β. & Ε.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 37.762,00 43.024,00 50.911,00 63.583,00 75.759,00 54.207,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 170.311,00 183.078,00 265.567,00 135.149,00 119.651,00 174.751,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 48.749,00 58.134,00 69.271,00 45.559,00 51.454,00 54.633,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -24.062,00 4.085,00 90.135,00 14.477,00 -1.892,00 16.548,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 125.018,00 150.043,00 181.635,00 77.889,00 95.495,00 126.016,00

ΔΑΔΑΚΑΡΙΔΗ ΑΛΑΤΙ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.089.331,00 1.087.833,00 967.422,00 1.002.946,00 896.949,00 1.008.896,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 3.006.034,00 3.233.944,00 3.375.694,00 2.918.282,00 2.991.771,00 3.105.145,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 2.463.374,00 2.423.169,00 2.592.228,00 2.259.915,00 2.567.010,00 2.461.139,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -172.613,00 181.903,00 182.481,00 184.107,00 39.339,00 83.043,40
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ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.943.178,00 2.813.423,00 2.540.550,00 2.326.955,00 2.143.791,00 2.553.579,40

ΔΕΛΗΠΟΥΛΙΟΣ, ΑΝΤ., Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 394.984,00 468.978,00 571.735,00 661.045,00 721.737,00 563.695,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 2.643.859,00 2.604.727,00 2.705.192,00 2.397.247,00 1.953.861,00 2.460.977,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 2.400.994,00 2.432.778,00 2.465.538,00 2.204.062,00 1.812.443,00 2.263.163,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 109.933,00 26.439,00 26.733,00 31.208,00 24.073,00 43.677,20

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.280.792,00 1.268.130,00 1.245.315,00 1.425.802,00 1.679.281,00 1.379.864,00

ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ, ΣΤ., ΑΛΛΑΝΤΟΠΟΙΙΑ

"ΗΛΙΟΣ" Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.177.900,00 1.368.749,00 1.559.716,00 1.809.360,00 1.962.497,00 1.575.644,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.120.287,00 1.048.067,00 1.106.083,00 1.046.062,00 773.899,00 1.018.879,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.054.391,00 944.245,00 1.006.707,00 957.875,00 518.439,00 896.331,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 11.050,00 10.948,00 2.410,00 2.264,00 2.383,00 5.811,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.100.370,00 2.119.955,00 2.314.225,00 2.464.985,00 2.428.640,00 2.285.635,00

ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 167.146,00 101.087,00 123.732,00 121.959,00 37.984,00 110.381,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 3.088.976,00 3.892.561,00 4.473.887,00 4.335.287,00 3.006.618,00 3.759.465,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 2.792.017,00 3.338.017,00 3.908.032,00 4.035.531,00 2.708.070,00 3.356.333,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 112.038,00 151.744,00 220.914,00 123.454,00 28.472,00 127.324,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.411.544,00 2.497.964,00 2.426.459,00 2.810.657,00 1.480.308,00 2.325.386,40

ΔΟΥΚΑΣ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 211.962,00 205.848,00 233.198,00 274.274,00 320.581,00 249.172,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.364.580,00 1.153.902,00 1.039.666,00 1.076.078,00 848.232,00 1.096.491,60



ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΑΗΘΕΝΤΩΝ 1.181.060,00 882.553,00 836.917,00 838.379,00 691.120,00 886.005,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 23.534,00 22.158,00 18.211,00 30.082,00 -37.431,00 11.310,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 750.754,00 590.113,00 513.192,00 587.940,00 632.065,00 614.812,80

ΕΒΡΟΓΑΛ Α.Β.Ε.Ε

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.134.873,00 496.303,00 621.580,00 720.274,00 816.097,00 757.825,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 146.596,00 39.335,00 128.171,00 121.286,00 72.687,00 101.615,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΑΗΘΕΝΤΩΝ 267.774,00 45.997,00 128.054,00 159.730,00 65.525,00 133.416,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -111.733,00 -294.974,00 31.556,00 -64.949,00 -13.890,00 -90.798,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.570.990,00 512.261,00 868.298,00 892.593,00 992.460,00 967.320,40

ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 27.137,00 38.477,00 45.749,00 56.933,00 66.318,00 46.922,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.275.035,00 1.151.734,00 758.285,00 1.501.578,00 2.599.102,00 1.457.146,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.130.909,00 971.751,00 644.219,00 1.320.935,00 2.417.837,00 1.297.130,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 42.726,00 27.093,00 36.102,00 31.726,00 34.932,00 34.515,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 491.343,00 670.891,00 401.294,00 346.640,00 336.326,00 449.298,80

ΕΛΕΜΧΟ .Α.Ε

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 46.437,00 379.921,00 410.818,00 362.018,00 308.540,00 301.546,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 4.620.361,00 5.383.323,00 3.883.059,00 5.067.339,00 4.009.661,00 4.592.748,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 3.391.651,00 4.719.621,00 3.482.982,00 4.614.145,00 3.487.137,00 3.939.107,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 83.521,00 48.043,00 15.638,00 15.820,00 19.953,00 36.595,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 5.908.538,00 4.176.367,00 2.861.011,00 2.528.467,00 2.201.820,00 3.535.240,60

ΕΟΥΡΙΚΟΜ ΕΛΛΑΣ Α.Ε.



ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 2.309.078,00 1.402.093,00 1.791.065,00 2.008.460,00 2.162.007,00 1.934.540,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 13.153.555,00 12.312.265,00 13.851.148,00 12.049.387,00 10.138.248,00 12.300.920,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΟΕΝΤΩΝ 10.819.311,00 11.068.947,00 12.359.439,00 11.045.458,00 8.393.717,00 10.737.374,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 118.446,00 86.913,00 123.179,00 35.088,00 356.880,00 144.101,20

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 9.540.219,00 8.218.689,00 6.310.188,00 5.149.084,00 5.116.848,00 6.867.005,60

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΑ ΤΣΙΜΙΣΚΗ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 226.748,00 230.665,00 219.357,00 218.603,00 217.529,00 222.580,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 616.327,00 577.960,00 495.442,00 469.375,00 492.029,00 530.226,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΟΕΝΤΩΝ 307.233,00 282.077,00 274.238,00 246.859,00 276.455,00 277.372,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 630,00 1.488,00 -49.040,00 -32.715,00 -24.730,00 -20.873,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 294.562,00 288.688,00 266.041,00 275.914,00 293.952,00 283.831,40

ΖΕΛΙΑΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 7.029.093,00 2.345.387,00 1.667.172,00 1.655.861,00 1.761.388,00 2.891.780,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 18.324.789,00 13.653.252,00 11.329.779,00 8.735.540,00 6.369.065,00 11.682.485,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΟΕΝΤΩΝ 14.989.742,00 10.439.228,00 8.264.676,00 7.297.674,00 5.169.247,00 9.232.113,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 1.290.392,00 1.637.040,00 1.567.404,00 394.094,00 291.348,00 1.036.055,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 17.307.104,00 9.062.246,00 8.109.551,00 5.993.525,00 5.135.087,00 9.121.502,60

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.849.333,00 852.444,00 427.583,00 354.230,00 346.712,00 766.060,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.494.930,00 3.166.188,00 2.918.432,00 3.901.109,00 3.182.691,00 2.932.670,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΟΕΝΤΩΝ 1.193.367,00 2.448.705,00 2.334.605,00 3.114.647,00 2.566.128,00 2.331.490,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -23.897,00 290.454,00 182.387,00 343.786,00 301.068,00 218.759,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 3.280.942,00 1.889.483,00 1.623.589,00 1.826.348,00 904.390,00 1.904.950,40



ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.Β.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.831.124,00 1.944.395,00 2.046.744,00 1.924.653,00 2.156.288,00 1.980.640,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 2.906.674,00 2.644.709,00 2.684.424,00 3.574.831,00 2.360.954,00 2.834.318,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 2.372.636,00 2.092.198,00 2.183.616,00 2.938.065,00 1.907.897,00 2.298.882,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 90.175,00 87.777,00 102.705,00 100.298,00 149.993,00 106.189,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 5.522.337,00 5.510.739,00 5.123.070,00 5.529.891,00 4.864.241,00 5.310.055,60

ΘΥΜΕΛΛΗΣ, ΕΥΡ., Α.Β.Ε.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 762.680,00 680.799,00 535.300,00 571.558,00 536.085,00 617.284,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 3.684.478,00 3.807.480,00 3.128.517,00 3.498.070,00 3.086.823,00 3.441.073,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 3.328.171,00 3.365.664,00 2.705.778,00 3.176.263,00 2.705.834,00 3.056.342,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 193.937,00 272.076,00 215.028,00 208.154,00 312.464,00 240.331,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 3.234.718,00 2.880.649,00 2.726.639,00 3.109.766,00 1.626.398,00 2.715.634,00

ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ, Α. Η., Α.Ε.Β.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 908.819,00 900.546,00 921.350,00 769.870,00 825.720,00 865.261,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 2.565.725,00 2.040.742,00 1.433.127,00 990.422,00 949.029,00 1.595.809,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 2.023.618,00 1.536.705,00 1.009.043,00 703.541,00 698.301,00 1.194.241,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 37.702,00 10.143,00 7.010,00 5.567,00 440,00 12.172,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 3.504.265,00 3.028.256,00 2.366.698,00 1.951.050,00 1.698.680,00 2.509.789,80

ΚΕΦΑΛΑΣ ΣΠΑΡΤΗ Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 104.769,00 48.355,00 65.675,00 84.831,00 174.453,00 95.616,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 766.806,00 761.519,00 677.236,00 553.239,00 442.967,00 640.353,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 783.795,00 728.190,00 662.015,00 514.780,00 360.302,00 609.816,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -55.015,00 -5.765,00 -19.779,00 716,00 72.153,00 -1.538,00



ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 294.209,00 235.360,00 270.997,00 318.652,00 257.670,00 275.377,60

ΚΟΥΡΙΚΟΣ, 1., Α. Β. Ε. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.513.714,00 510.131,00 519.007,00 553.330,00 394.456,00 698.127,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 894.754,00 854.833,00 796.325,00 813.870,00 1.379.304,00 947.817,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 420.192,00 366.498,00 369.178,00 383.696,00 691.466,00 446.206,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 48.301,00 49.343,00 42.395,00 57.507,00 101.326,00 59.774,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.582.589,00 2.032.332,00 1.496.311,00 1.308.027,00 1.070.157,00 1.697.883,20

ΚΡΕΑΤΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΡΟΔΟΠΗΣ .Α .Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 895.519,00 988.654,00 1.200.409,00 1.388.578,00 1.536.607,00 1.201.953,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 811.092,00 1.038.446,00 1.192.235,00 2.121.756,00 1.034.536,00 1.239.613,00

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 727.230,00 935.729,00 1.063.726,00 1.755.302,00 963.821,00 1.089.161,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -44.733,00 -12.360,00 -153.372,00 174.839,00 -76.187,00 -22.362,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.768.891,00 1.793.218,00 2.016.005,00 2.251.910,00 2.188.241,00 2.003.653,00

ΚΡΕΤΑ ΕΛΙΤ Α. Β. Ε. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 4.261.177,00 4.679.485,00 3.774.844,00 3.755.411,00 3.391.249,00 3.972.433,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 12.693.588,00 12.211.253,00 10.456.132,00 10.474.600,00 10.948.684,00 11.356.851,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 11.918.064,00 10.793.412,00 9.341.034,00 9.563.197,00 9.384.819,00 10.200.105,20

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -295.747,00 350.731,00 49.430,00 -277.235,00 338.119,00 33.059,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 17.039.960,00 14.969.929,00 11.978.327,00 10.726.297,00 9.739.278,00 12.890.758,20

ΚΡΗΤΙΔΑ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ Α. Ε. .Β. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 61.601,00 90.138,00 93.629,00 11.332,00 9.775,00 53.295,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 448.110,00 416.915,00 204.694,00 176.041,00 29.984,00 255.148,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 307.143,00 315.637,00 181.349,00 146.684,00 20.358,00 194.234,20
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ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -1.044,00 2.643,00 7.267,00 3.090,00 2.512,00 2.893,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 634.182,00 607.300,00 378.876,00 208.166,00 100.073,00 385.719,40

ΚΡΙΑΡΑΣ Α. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 10.635.320,00 11.913.852,00 12.055.204,00 11.561.203,00 9.797.353,00 11.192.586,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 7.903.875,00 8.505.647,00 7.157.675,00 4.065.922,00 3.374.668,00 6.201.557,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 7.960.718,00 8.587.706,00 7.473.073,00 3.454.430,00 3.351.437,00 6.165.472,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -1.499.635,00 -2.452.159,00 -2.319.230,00 -918.542,00 -448.407,00 -1.527.594,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 18.174.576,00 18.875.609,00 18.829.779,00 18.884.507,00 13.484.549,00 17.649.804,00

ΜΑΛΑΜΗΣ, Κ., - Β. ΜΑΛΑΜΗ Α. Β. & Ε. 
Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 166.548,00 183.284,00 232.459,00 284.347,00 336.446,00 240.616,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 113.426,00 95.848,00 89.165,00 69.702,00 63.185,00 86.265,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 101.621,00 76.254,00 80.583,00 85.079,00 87.010,00 86.109,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -44.862,00 -9.896,00 -21.222,00 -17.857,00 -40.596,00 -26.886,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 266.293,00 298.622,00 323.972,00 364.225,00 407.477,00 332.117,80

ΜΑΝΩΛΑΚΟΥΔΗΣ Α. .Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 238.860,00 207.061,00 237.928,00 288.033,00 350.993,00 264.575,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 882.640,00 763.853,00 722.961,00 570.719,00 480.616,00 684.157,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 611.689,00 538.603,00 520.719,00 380.287,00 346.694,00 479.598,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 15.331,00 35.663,00 -16.578,00 35.198,00 3.237,00 14.570,20

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 752.259,00 772.139,00 828.585,00 838.936,00 760.587,00 790.501,20

ΜΕΤΑΓΡΟΤ Α. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.995.556,00 1.715.150,00 1.552.165,00 1.532.621,00 1.435.709,00 1.646.240,20



ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 287.331,00 247.246,00 213.638,00 492.029,00 14.345,00 250.917,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 193.742,00 269.058,00 267.845,00 276.455,00 107.387,00 222.897,40

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 13.228,00 -45.329,00 184,00 -24.730,00 -67.482,00 -24.825,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.450.535,00 1.989.562,00 1.899.127,00 1.918.794,00 1.539.665,00 1.959.536,60

ΜΕΤΣΟΒΟ Α. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 522.034,00 480.306,00 768.036,00 890.870,00 1.005.893,00 733.427,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.850.470,00 1.740.684,00 1.909.277,00 1.773.074,00 1.875.393,00 1.829.779,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.828.270,00 1.729.326,00 1.844.212,00 1.709.681,00 1.803.891,00 1.783.076,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -18.247,00 -20.755,00 -12.875,00 7.863,00 -12.875,00 -11.377,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.817.830,00 2.412.941,00 2.658.543,00 2.318.224,00 2.303.498,00 2.502.207,20

ΜΠΙΣΙΡΙΤΣΑ, 1., ΑΦΟΙ, - ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΚΗ 
Α.Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 498.123,00 507.640,00 573.848,00 632.939,00 691.980,00 580.906,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.034.032,00 1.179.432,00 855.859,00 949.613,00 905.951,00 984.977,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 854.635,00 949.080,00 627.233,00 863.202,00 828.249,00 824.479,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) -40.301,00 23.124,00 21.968,00 55.458,00 9.020,00 13.853,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.105.807,00 1.296.164,00 1.164.020,00 1.074.629,00 897.529,00 1.107.629,80

ΜΠΟΧΩΤΗΣ Α. Β. Ε. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 968.589,00 921.123,00 1.036.458,00 1.181.690,00 1.096.578,00 1.040.887,60

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 2.203.865,00 2.107.535,00 1.645.444,00 1.447.240,00 1.322.547,00 1.745.326,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.534.944,00 1.468.847,00 1.259.721,00 1.090.973,00 986.958,00 1.268.288,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 297.398,00 262.782,00 79.750,00 132.839,00 140.531,00 182.660,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.436.191,00 2.222.923,00 2.082.073,00 2.018.342,00 1.822.979,00 2.116.501,60

ΞΗΡΟΜΕΤΙΤΗΣ Α. Ε.

51



ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.268.340,00 884.722,00 924.471,00 993.270,00 1.003.663,00 1.014.893,20

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.132.947,00 1.146.723,00 1.258.788,00 1.475.293,00 761.071,00 1.154.964,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.066.786,00 1.081.958,00 1.178.390,00 1.346.688,00 719.698,00 1.078.704,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 10.881,00 16.445,00 30.482,00 52.445,00 24.613,00 26.973,20

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.841.922,00 1.679.034,00 1.720.651,00 1.882.109,00 1.876.305,00 1.800.004,20

ΟΡΥΖΟΜΥΛΟΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ Α. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 398.194,00 321.348,00 359.497,00 396.288,00 418.497,00 378.764,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.244.898,00 1.303.859,00 1.460.454,00 1.797.469,00 1.323.721,00 1.426.080,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.197.913,00 1.251.109,00 1.355.426,00 1.673.654,00 1.232.772,00 1.342.174,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 10.869,00 32.296,00 14.120,00 21.334,00 17.230,00 19.169,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.715.711,00 2.136.595,00 1.887.663,00 1.734.572,00 1.443.833,00 1.983.674,80

ΟΥΖΟΥΝΟΓΛΟΥ, Γ., ΥΙΟΙ, Α. Β. & Ε. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 709.297,00 629.830,00 792.870,00 808.867,00 664.431,00 721.059,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.468.256,00 1.446.729,00 1.399.997,00 1.360.478,00 1.350.691,00 1.405.230,20

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 721.661,00 714.967,00 713.852,00 678.698,00 734.225,00 712.680,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 142.797,00 97.812,00 101.548,00 200.563,00 240.622,00 156.668,40

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 3.511.560,00 3.093.940,00 2.825.338,00 2.668.638,00 2.224.244,00 2.864.744,00

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, X.,

ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.071.888,00 1.121.791,00 1.288.953,00 1.446.615,00 1.523.687,00 1.290.586,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.712.346,00 1.575.735,00 2.105.012,00 2.605.779,00 2.107.191,00 2.021.212,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.240.318,00 1.186.183,00 1.427.549,00 1.800.312,00 1.583.108,00 1.447.494,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 34.265,00 18.645,00 270.056,00 231.978,00 195.485,00 150.085,80
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ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.180.840,00 2.100.609,00 2.443.828,00 2.568.669,00 2.355.111,00 2.329.811,40

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΟΥ A. Β. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 297.039,00 364.051,00 343.209,00 386.622,00 351.689,00 348.522,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 773.188,00 764.328,00 665.626,00 674.647,00 664.029,00 708.363,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 613.708,00 607.070,00 574.192,00 582.072,00 606.773,00 596.763,00

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 6.259,00 15.479,00 27.539,00 12.005,00 5.693,00 13.395,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.024.481,00 763.594,00 682.072,00 679.747,00 536.364,00 737.251,60

ΠΑΡΠΑΡΑΣ A. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 1.031.106,00 1.107.616,00 1.236.632,00 1.342.028,00 1.454.568,00 1.234.390,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.138.957,00 1.135.018,00 911.995,00 1.269.154,00 1.474.175,00 1.185.859,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 976.169,00 973.873,00 783.797,00 948.405,00 1.178.864,00 972.221,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 60.177,00 38.201,00 28.064,00 62.659,00 151.228,00 68.065,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 2.396.969,00 2.263.907,00 2.480.633,00 2.804.450,00 2.720.067,00 2.533.205,20

ΠΕΡΡΑΚΗΣ, Κ., "CRETAN BAKERY" A. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 332.180,00 331.949,00 387.468,00 458.163,00 513.030,00 404.558,00

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 292.903,00 313.724,00 250.883,00 257.988,00 234.474,00 269.994,40

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 242.808,00 215.296,00 196.070,00 181.790,00 179.469,00 203.086,60

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 17.731,00 13.424,00 9.359,00 -595,00 5.800,00 9.143,80

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 723.662,00 769.832,00 731.110,00 702.897,00 703.000,00 726.100,20

ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ, Πν A. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 893.696,00 891.231,00 880.948,00 879.982,00 877.400,00 884.651,40

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 710.645,00 688.015,00 760.106,00 692.106,00 775.642,00 725.302,80

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 632.471,00 589.741,00 653.136,00 624.995,00 731.093,00 646.287,20
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ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 2.509,00 33.622,00 36.311,00 -33.029,00 -54.256,00 -2.968,60

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 1.673.113,00 1.673.020,00 1.488.190,00 1.454.556,00 1.554.406,00 1.568.657,00

ΠΡΟΒΙΦΙΝΤ Α. Ε.

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ 24.736,00 15.442,00 14.258,00 11.814,00 12.499,00 15.749,80

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 1.288.641,00 1.224.285,00 1.147.809,00 2.089.152,00 1.865.946,00 1.523.166,60

ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 1.230.654,00 1.159.253,00 1.117.640,00 1.812.197,00 1.604.810,00 1.384.910,80

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ ΦΟΡΟΥ) 4.333,00 10.096,00 12.573,00 17.120,00 27.448,00 14.314,00

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΙΤΙΚΟΥ 739.415,00 707.894,00 548.508,00 614.684,00 733.517,00 668.803,60



4 . 2  Δ Ι Α Ρ Θ Ρ Ω Τ Ι Κ Α  Χ Α Ρ Α Κ Τ Η Ρ Ι Σ Τ Ι Κ Α

Πίνακας 4: Δημογραφικά Στοιχεία Κλάδου Τροφίμων

2000 2001 2002 2003 2004
Σύνολο Επιχειρήσεων 50 50 50 50 50
Αριθμός Κερδοφόρων 
Επιχαρήσεων 35 39 37 42 34

Κύκλος Εργασιών 
Κερδοφόρων 76.478.608,00 83.882.124,00 91.395.971,00 106.789.578,00 98.152.958,00

Ύψος Κερδών προ Φόρων 3.265.338,00 2.761.888,00 3.910.778,00 4.591.524,00 3.436.248,00
Αριθμός Ζημιογόνων 
Επιχαρήσεων 15 11 13 8 16

Ύψος Ζημιών 1.053.670,00 1.970.743,00 3.325.172,00 3.411.582,00 2.413.387,00

Πίνακας 5: Ποσοστιαίες Μεταβολές

2001/00 2002/01 2003/02 2004/03
Σύνολο Επιχαρήσεων 0 0 0 0
Αριθμός Κερδοφόρων Επιχαρήσεων 11% -5% 14% -19%

Κύκλος Εργασιών Κερδοφόρων 10% 9% 17% -8%

Ύψος Κερδών προ Φόρων -15% 42% 17% -25%

Αριθμός Ζημιογόνων Επιχαρήσεων -27% 18% -38% 100%
Ύψος Ζημιών 87% 69% 3% -29%

0 πίνακας 4 απακονίζα την ευμετάβλητη και αρνητική ακόνα των αποτελεσμάτων 

χρήσης. Αν και ο αριθμός των κερδοφόρων επιχαρήσεων το 2001 αυξάνεται κατά 

ποσοστό 11%, το ύφος των κερδών προ φόρων μαώνετα κατά 15%. Αυτό 

συμβαίνα γιατί το 2001 καταγράφονται μεγάλες ζημές κυρίως λόγου του ότι 

κάπαες εταιρίες παρουσιάζουν εκείνη την χρο\ιά ζημές πολλαπλάσιες του 2001. 

Ακριβώς αντίθετη ακόνα έχουμε το 2002 καθώς έχουμε μείωση των κερδοφόρων 

επιχαρήσεων κατά 5% ενώ παράλληλα παρουσιάζετοι μεγάλη αύξηση του ύφους 

των κερδών κατά 42%. Η βελτίωση αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι πολλές 

ζημογόνες επιχαρήσας κατέγραψαν τη χροιιά αυτή σημαντικά κέρδη. Το 2003 

έχουμε σημαντική αύξηση των κερδοφόρων επιχαρήσεων του ύψους του 14%, το 

οποίο είνοι και το μεγαλύτερο ποσοστό της πενταετίας, και παράλληλα έχουμε

{ » }



ικανοπαητι κή αύξηση των κερδών κατά 17%. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η 

πλαοψηφία των εταχαρήσεων παρουαάζα αύξηση των κερδών, ενώ παράλληλα α 

ζημιογόνες επιχαρήσας μαώνουν πς ζημές τους για το έτος αυτό. Τέλος το 2004 ο 

κλάδος παρουαάζα αρνητική ακόνα καθώς έχουμε αύξηση των ζημογόνων 

επιχαρήσεων κατά 100%, δηλαδή διπλααάστηκαν σε σχέση με το προηγούμενο 

έτος. Σημαντική είναι επίσης και η μείωση στα κέρδη που αγγίζουν το 25%. 

Ανπθέτως α ζημές μαώνονται σημαντικά, γεγονός το οποίο οφείλεται στο ότι 

επιχαρήσας που παρουσίαζαν ζημές το 2003, το 2004 παρουαάζουν ομακά 

κέρδη.

Σύνολο Αριθμός Κύκλος Υφος Κερδών Αριθμός Υφος Ζημιών
Επιχειρήσεων Κερδοφορίαν Εργασιών προ Φόρων Ζημιογόνων

Επιχειρήσεων Κερδοφόρων Επιχειρήσεων

■ 2000 

■ 2001 

■ 2002

■  2003

■  2004

Εικόνα: ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΛΑΔΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

- Σύνολο Επιχαρήσεων

......-Αριθμός Κερδοφόρων
Εταχαρήσεων

......-Κύκλος Εργααών
Κερδοφόρων 

" Υψος Κερδών προ 
Φόρων

------Αριθμός Ζημογόνων
Εταχαρήσεων 

....... Υφος Ζημών

Εικόνα 1: ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ



Πίνακας 6: Εξέλιξη Βασικών Χρηματοοικονομικών Μεγεθών Κλάδου Τροφίμων

2000 2001 2002 2003 2004
Λογαριασμοί Αποτελεσμάτων Χρήσεως

Κύκλος Εργασιών 1.703.419,14 2.050.925,33 2.144.374,53 2.368.757,88 2.549.697,82
Καθαρά Κέρδη (προ Φόρων) 43.366,04 15.512,65 11.482,47 23.136,12 20.056,00

Λογαριασμό . Ισολογισμού
Καθαρά Πάγ,α 943.040,63 971.741,00 926.625,86 993.291,02 1.156.896,24
Σύνολο Ενεργητικού 1.888.886,98 2.218.106,64 2.325.741,11 2.626.534,80 3.004.301,68

Πίνακας 7: Ποσοστιαίες μεταβολές

2001/00 2002/01 2003/02 2004/03
Λογαριασμοί Αποτελεσμάτων Χρήσεως

Κύκλος Εργασιών 0,20 0,05 0,10 0,08
Καθαρά Κέρδη (προ Φόρων) -0,64 -0,26 1,01 -0,13

Λογαριασμοί Ισολογισμού
Καθαρά Πάγια 0,03 -0,05 0,07 0,16
Σύνολο Ενεργητικού 0,17 0,05 0,13 0,14

Σύμφωνα με τους παραπάνω πίνακες, βλέπουμε ότι ο κύκλος των εργασιών το 2001 
παρουσίαζα αύξηση της τάξης του 20% σε αντίθεση με τα κέρδη προ φόρων που 
εμφανίζουν μεγάλη μείωση της τάξης του 64%. Το 2002 παρατηρείται μία ελάχιστη 
βελτίωση του κλάδου με οριακή αύξηση του κύκλου εργασιών κατά 5%, η οποία 
συνοδεύετα με μείωση των καθαρών κερδών κατά 26%, ποσοστό πολύ μκρότερο 
σε σχέση με το προηγούμενο έτος. Το 2003 έχουμε σημαντική αύξηση του κύκλου 
εργασιών κατά 10%, ενώ τα κέρδη διπλασιάζονται σε σχέση με το 2002. Παρόλη τη 
βελτίωση που εμφανίζα ο κλάδος το 2003 δεν καταφέρνα να συνέχισα στους 
ίδιους ρυθμούς κοι το 2004 αν και ο κύκλος των εργασιών έχα μα μκρή αύξηση 
τηςτάξεωςτου 8%, τα καθαρά κέρδη εμφανίζουν μα μκρή πτώση του 13%.
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Εικόνα 2: ΕΞΕΛΙΞΗ ΒΑΣΙΚΟΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Εικόνα 3 ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ



4 . 3  Α ν ά λ υ σ η  Α ρ ι θ μ ο δ ε ι κ τ ω ν

Ο υπολογισμός κα η ανάλυση των αμθμοδακτών διευκόλυνα τη διαμόρφωση 

πληαέστερης ακόνας για την πορεία των χρηματοακονομκών στοιχείων της 

βιομηχανίας τροφίμων-ποτών την πενταετία 2000-2004. Στην παρακάτω ενότητα 

αναλύεται η διαχρονική εξέλιξη των βαακότερων χρηματοακονομκών δακτών, 

προκμμενού να εξαχθούν συμπεράσματα για τον κλάδο. Πιο συγκεκμμένα, 

εξετάζονται α αμθμοδείκτες: ταχύτητας κυκλοφορούν ενεργηπκού, ταχύτητας 

κυκλοφορούν παγίων και καθαρού πεμθωριού κέρδους.

Η απακό\ιση της χρηματοακονομκής κατάστασης του κλάδου απαιτεί την 

ανάλυση του δείκτη ταχύτητας κυκλοφορίας του ενεργητικού. Ο δείκτης αυτός 

εκφράζα το βαθμό χρηαμοποίησης του ενεργητικού σε σχέση με τις πωλήσας της 

επιχείρησης ή του κλάδου και υπολογίζεται ως το πηλίκο των πωλήσεων προς το 

σύνολο του ενεργητικού. Εάν ο αμθμοδείκτης αυτός είναι υψηλός, η επιχείρηση ή ο 

κλάδος χρησιμοποιεί εντατικά τα πεμουαακά της/του στοιχεία για να 

πραγματοπαηθούν α πωλήσας. Ανπθέτως, ένας χαμηλός αμθμοδείκτης δείχνα 

ότι η χρήση δεν είναι εντατική, οπότε η επιχείρηση/κλάδος θα πρέπα να αυξήσα 

τον βαθμό χρήσης του ενεργητικού ή να ρευστοπαήσα μέρος του. Άρα ο 

αμθμοδείκτης αυτός δείχνα εάν υπάρχα υπερεπένδυση κεφαλαίων, σε σχέση με 

τις πραγματοποιήσιμες πωλήσας.

Αντίστοιχα ο αμθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας παγίων δείχνα το βαθμό 

χρησιμοπαήσεως των παγίων πεμουαακών στοιχείων μας επιχείρησης σε σχέση 

με πς πωλήσας της. Επίσης, παρέχα ένδαξη του αν υπάρχα υπερεπένδυση σε 

πάγια σε σχέση με πς πωλήσας. Ο δείκτης αυτός είναι το πηλίκο των καθαρών 

πωλήσεων προς το σύνολο των παγίων. Όσο μεγαλύτερος είναι ο δείκτης, τόσο πιο 

εντατική είνοι η χρησιμοποίηση των παγίων πεμουαακών σταχείων της 

επιχείρησης σε σχέση με πς πωλήσας της. Μείωση του αμθμοδείκτη υποδηλώνα 

μείωση του βαθμού χρηαμοπαήσεως των παγίων, η οποία πιθανώς να δείχνα 

υπερεπένδυση σε πάγια.

Ένας από τους πι ο συνήθα ς δείκτες μέτρησης της αποδοπ κότητας μ ας επιχείρησης 

είνα ο δείκτης καθαρού πεμ θωριού κέρδους που ορίζεται από το πηλίκο των
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καθαρών κερδών προς πς πωλήσας. 0 δείκτης αυτός δείχνα το ποσοστό του 

καθαρού κέρδους που επιτυγχάνα μα επιχείρηση από τις πωλήσας της, δηλαδή 

δείχνα το κέρδος από πς λατουργ,κές της δραστημότητες κα άρα όσο 

μεγαλύτερος ο αμθμοδείκτης, τόσο πιο επικερδής η επιχείρηση. Ουσιαστικά, ο 

δείκτης αυτός αξ,ολογεί την ικανότητα της επιχείρησης να παράγα πλεόνασμα κατά 

την δραστημοποίηση της στην παραγωγ,κή διαδικασία κα άρα είνα ενδακπκός 

του επιτυχούς ή μη τρόπου διοίκησης.

Τέλος ο αμθμοδείκτης αποδοτι κότητας ενεργητικού μετρά την απόδοση των 

συνολικών πεμουαακών στοιχείων μας επιχείρησης, καθώς κα των επιμέρους 

τμημάτων αυτής κα αποτελεί ένα είδος αξ,ολόγησης κα ελέγχου της διοίκησής της. 

Ο αμθμοδείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού βρίσκετα αν διαρέσουμε τα κέρδη 

της χρήσης με το σύνολο του ενεργηπ κού.

Ο υπολογισμός του αμθμοδείκτη αποδοτι κότητας του ενεργητικού μας 

επιχείρησης επιτρέπα:

1. Τη σύγκμση της αποδοτι κότητας μας επιχείρησης με την αποδοτικότητα 

άλλων μορφών επενδύσεων, καθώς κα με την αποδοτι κότητα άλλων 

επιχαρήσεων του ίδιου περίπου βαθμού κινδύνου. Η αποτελεσμαπκότητα 

λατουργίας μας επιχείρησης δείχνα την ικανότητά της να μπορεί να 

επιζήσα ακονομκά κα να προσελκύα κεφάλαα που προσφέροντα για 

επένδυση, αναλαμβάνοντας τα ανάλογα.

2. Τη παρακολούθηση της αποδοτι κότητας διαχρονικά κα τη σύγκμσή της με 

τα αντίσταχα μεγέθη άλλων ομοαδών επιχα ρήσεων ή με το μέσο όρο του 

κλάδου όπου ανήκα.

3. Τη διερεύνηση των απών της μεταβολής του διαχρονικά. Από πολλούς 

υποστηρίζετα η άποψη, ότι είνα προτιμότερο να μετράτα η κερδοφόρα 

δυναμκότητα της επιχείρησης με τον αμθμοδείκτη αυτό παρά με τον 

αμθμοδείκτη λατουργικών κερδών προς καθαρές πωλήσας.



Πίνακας 8: Εξέλιξη Βασικών Αριθμοδεικτών Κλάδου Τροφίμων

Εξέλιξη Βασικών Αριθμοδεικτών Κλάδου Τροφίμων
II 2000 2001 2002 || 2003 2004

Αριθμοδείκτες Αποτελεσματικότητας
Ταχύτητα Κυκλοφορίας Παγίων 10,92 10,976 7,866 7,729 7,629
Ταχύτητα Κυκλοφορίας Ενεργητικού 2,643 1,292 1,153 1,143 1,086

Αριθμοδείκτες Αποδοτικότητας
Καθαρό Περιθώριο Κέρδους -0,14 -0,006 0,003 -0,137 -0,019
Αποδοτικότητα Ενεργητικού 0,03 0,008 0,017 0,017 0,002

Πίνακας 9: Ποσοστιαίες Μεταβολές Αριθμοδεικτών

Ποσοστιαίες Μεταβολές Αριθμοδεικτών
2001/00 2002/01 2003/02 2004/03

Αριθμοδείκτες Αποτελεσματικότητας
Ταχύτητα Κυκλοφορίας Παγίων 0,005 -0,283 -0,017 -0,013
Ταχύτητα Κυκλοφορίας Ενεργητικού -0,511 -0,108 -0,009 -0,050

Αριθμοδείκτες Αποδοτι κότητας
Καθαρό Περιθώριο Κέρδους 0,957 1,5 -46,667 0,861
Αποδσακότητα Ενεργητικού -0,733 1,125 0 -0,882

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας πανιών παρουαάζα μια οριακή αύξηση 
της τάξης του 0,5% το 2001 ενώ τα επόμενα τρία έτη παρουαάζα μείωση με 
μεγαλύτερο ποσοστό να εμφανίζεται το 2002 της τάξεως του 28,3%.

Ο αριθμοδείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας του ενεργητικού είναι πτωτικός καθόλη 
την πορεία της πενταετίας αλλά με βραδύτερους ρυθμούς.

& αριθμοδείκτες αποτελεσματικότητας είναι ικανοποιητικοί, γεγονός που σημαίνα 
ότι α επιχαρήσας χρησιμοποιούν εντατικά τόσο τα πά\ια όσο κα το ενεργητικό για 
την πραγματοποίηση των πωλήσεών τους.

Ο αριθμοδείκτης καθαρού περιθωρίου κέρδους αν κα είνα αρνητικός \ια την 
τριετία 2000-2002 παρουαάζα μα ελάχιστη βελτίωση, σε αντίθεση με το 2003 που 
εμφανίζα σημαντική κάμψη. Το 2004 εμφανίζα κα πάλι μα μκρή βελτίωση.Ο 
αριθμοδείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού το 2001 εμφανίζα μα μκρή πτώση. 
Την επόμενη διετία παραμένα αμετάβλητος στο 1,7%, ενώ το 2004 εμφανίζα ξανά 
πτώση.
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Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Ε Ι Σ  ΜΕ Κ Ε Ρ Δ Η  Π Α Ν Ω  Α Π Ο  Τ Ο  Μ Ε Σ Ο  Ο Ρ Ο  Τ Ο Υ  Κ Λ Α Δ Ο Υ

ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΓΙΑ ΚΥΚΛΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΚΟΣΤΟΣ
ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ 
ΦΟΡΟΥ)

ΣΥΝΟΛΟ
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

ΖΕΛΙΑΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ. 2.891.780,20 11.682.485,00 9.232.113,40 1.036.055,60 9.121.502,60
ΘΥΜΕΛΛΗΣ, ΕΥΡ., Α.Β.Ε.Ε. 617.284,40 3.441.073,60 3.056.342,00 240.331,80 2.715.634,00
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. 766.060,40 2.932.670,00 2.331.490,40 218.759,60 1.904.950,40
ΜΠΟΧΩΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 1.040.887,60 1.745.326,20 1.268.288,60 182.660,00 2.116.501,60
ΟΥΖΟΥΝΟΓΑΟΥ, Γ., ΥΙΟΙ, Α.Β. 
& Ε.Ε. 721.059,00 1.405.230,20 712.680,60 156.668,40 2.864.744,00
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, X., 
ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε. 1.290.586,80 2.021.212,60 1.447.494,00 150.085,80 2.329.811,40
ΕΟΥΡΙΚΟΜ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 1.934.540,60 12.300.920,60 10.737.374,40 144.101,20 6.867.005,60
ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ Α.Ε. 110.381,60 3.759.465,80 3.356.333,40 127.324,40 2.325.386,40
E L  SABO R Α.Β.Ε.Ε. 136.130,00 1.385.419,00 809.490,00 107.331,40 1.196.354,40
ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.Β.Ε 1.980.640,80 2.834.318,40 2.298.882,40 106.189,60 5.310.055,60
ΑΛΜΗ Α.Β.Ε.Ε. 421.160,00 2.807.576,80 2.201.760,20 99.889,60 1.928.922,00
ΔΑΔΑΚΑΡΙΔΗ ΑΛΑΤΙ Α.Ε. 1.008.896,20 3.105.145,00 2.461.139,20 83.043,40 2.553.579,40
A. ΒΙ. ΓΑΛ. Α.Ε. 1.464.130,00 2.861.230,40 2.535.612,80 81.807,80 4.009.556,00
ΠΑΡΠΑΡΑΣ Α.Ε. 1.234.390,00 1.185.859,80 972.221,60 68.065,80 2.533.205,20
ΚΟΥΡΙΚΟΣ, 1., Α.Β.Ε.Ε. 698.127,60 947.817,20 446.206,00 59.774,40 1.697.883,20
ΑΡΓΟΛΕΣΒΟΣ Α.Ε.Β.Ε. 1.524.265,60 3.146.819,40 2.569.208,00 55.668,40 3.145.303,40
ΑΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΗ Α.Ε. 430.247,60 2.483.299,20 1.498.246,00 46.045,20 1.311.199,60
ΔΕΛΗΠΟΥΛΙΟΣ, ANT., Α.Ε. 563.695,80 2.460.977,20 2.263.163,00 43.677,20 1.379.864,00
ΕΛΕΜΧΟ Α.Ε. 301.456,80 4.592.748,60 3.939.107,20 36.595,00 3.535.240,60
ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 46.922,80 1.457.146,80 1.297.130,20 34.515,80 449.298,80
KPETA ΕΛΙΤ Α.Β.Ε.Ε. 3.972.433,20 11.356.851,40 10.200.105,20 33.059,60 12.890.758,20
ΞΗΡΟΜΕΡΙΤΗΣ Α.Ε. 1.014.893,20 1.154.964,40 1.078.704,00 26.973,20 1.800.004,20

1.098.635,01 3.684.934,44 3.032.413,30 142.664,69 3.363.034,57
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ΚΑΘΑΡΑ ΠΑΠΑ ΚΥΚΛΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΩΝ

ΚΟΣΤΟΣ
ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ

ΚΕΡΔΟΣ (ΠΡΟ 
ΦΟΡΟΥ)

ΣΥΝΟΛΟ
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

ΟΡΥΖΟΜΥΛΟΙ 
ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ Α.Ε. 378.764,80 1.426.080,20 1.342.174,80 19.169,80 1.983.674,80
ΓΚΑΝΑΣΟΥΛΗΣ -ΚΑΡΑΒΙΤΗ 
Α.Β. & Ε.Ε. 54.207,80 174.751,20 54.633,40 16.548,60 126.016,00
ΜΑΝΩΛΑΚΟΥΔΗΣ Α.Ε. 264.575,00 684.157,80 479.598,40 14.570,20 790.501,20
ΠΡΟΒΙΦΙΝΤ Α.Ε. 15.749,80 1.523.166,60 1.384.910,80 14.314,00 668.803,60
ΜΠΙΣΙΡΙΤΣΑ 1., ΑΦΟΙ, - 
ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΚΗ Α.Ε. 580.906,00 984.977,40 824.479,80 13.853,80 1.107.629,80
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΟΥ 
Α.Β.Ε 348.522,00 708.363,60 596.763,00 13.395,00 737.251,60
ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ, Α.Η., Α.Β.Ε. 865.261,00 1.595.809,00 1.194.241,60 12.172,40 2.509.789,80
ΔΟΥΚΑΣ Α.Ε. 249.172,60 1.096.491,60 886.005,80 11.310,80 614.812,80
ΓΕΝΙΚΑ, ΑΦΟΙ, Α.Ε. 249.547,20 419.067,40 338.613,20 9.745,60 579.937,20
ΠΕΡΡΑΚΗΣ, Κ., "CRETAN  
BAKERY" Α.Ε. 404.558,00 269.994,40 203.086,60 9.143,80 726.100,20
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ, ΣΤ., 
ΑΛΑΑΝΤΟΠΟΙΙΑ'ΉΛΙΟΣ" Α.Ε. 1.575.644,40 1.018.879,60 896.331,40 5.811,00 2.285.635,00
ΒΙΑΛΚΟ- ΣΚΟΥΡΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Α.Ε. 794.152,40 395.069,40 351.654,20 3.462,80 1.311.771,00
ΚΡΗΤΙΔΑ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ  
Α.Β.Ε.Ε. 53.295,00 255.148,80 194.234,20 2.893,60 385.719,40
ΑΓΟΡΟΓΙΑΝΝΗΣ Ν. Α.Ε. 28.130,60 480.476,20 399.383,80 569,20 224.227,80
ΑΓΡΟΦΡΟΣΤ Α.Ε. 41.423,20 356.211,80 325.053,20 -751,40 195.267,80
ΚΕΦΑΛΑΣ ΣΠΑΡΤΗ Α.Ε 95.616,60 640.353,40 609.816,40 -1.538,00 275.377,60
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ, Π., Α.Ε. 884.651,40 725.302,80 646.287,20 -2.968,60 1.568.657,00
ΜΕΤΣΟΒΟ Α.Ε. 733.427,80 1.829.779,60 1.783.076,00 -11.377,80 2.502.207,20
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΣΦΑΓΕΙΟ 51.490,00 1.670.784,20 1.430.583,60 -19.515,20 278.889,60
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ΒΕΡΟΙΑΣ Α.Ε.
ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΑ ΤΣΙΜΙΣΚΗ 
Α.Ε. 222.580,40 530.226,60 277.372,40 -20.873,40 283.831,40
ΚΡΕΑΤΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ  
ΡΟΔΟΠΗΣ Α.Ε. 1.201.953,40 1.239.613,00 1.089.161,60 -22.362,60 2.003.653,00
ΜΕΤΑΓΡΟΤ Α.Ε. 1.646.240,20 250.917,80 222.897,40 -24.825,80 1.959.536,60
ΜΑΛΑΜΗΣ, Κ., ■ Β. Μ ΑΛΑ Μ Η 
Α.Β. & Ε.Ε. 240.616,80 86.265,20 86.109,40 -26.886,60 332.117,80
RITO1 S  FOOD Α.Ε. 2.381.694,60 2.879.879,00 1.679.765,00 -61.870,00 4.113.316,00
Β ΑΣΙΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 
ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
Α.Ε.

510.686,40 384.549,80 423.246,80 -85.756,80 1.272.518,60

ΕΒΡΟΓΑΛ Α.Β.Ε.Ε. 757.825,40 101.615,00 133.146,00 -90.798,00 967.320,40
ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Δ.Π.- 
Ε.Β. ΓΙΑΝΟΥΛΗΣ Α.Β.Ε. 1.212.574,20 1.335.133,40 1.535.075,80 -236.362,40 2.063.538,40
ΚΡΙΑΡΑΣ Α.Ε. 11.192.586,40 6.201.557,40 6.165.472,80 -1.527.594,60 17.649.804,00

965.566,19 1.045.165,08 912.613,38 -70.947,16 1.768.496,63

Στους πίνακες βλέπουμε τους μέσους όρους των στοιχείων των επιχαρήσεων του δείγματος για την πενταετία 2000-2004. Παρατηρούμε ότι 
α εΐΐχαρήσας που εμφανίζουν κέρδη πάνω από το μέσο όρο του κλάδου έχουν κάνα υψηλές επενδύσας σε πά^,α και σε ενεργητικό, α 
οποίες φαίνεται να αποδίδουν σε πωλήσας κοι α πωλήσας με την σαρά τους σε κέρδη, σε αντίθεση με τις επιχαρήσας που εμφανίζουν 
κέρδη κάτω από το μέσο όρο του κλάδου.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



2000 2001 2002 2003 2004
EL SABOR A.B.E.E. 35319,00 70808,00 123178,00 155010,00 152342,00
RITO* S FOOD A.E. 29922,00 22761,00 -223267,00 18723,00 2347,00
A. Bl. ΓΑΛ. A.E. -78869,00 -28284,00 139246,00 137036,00 239910,00
ΑΓΟΡΟΓΙΑΝΝΗΣ N. A.E. -5434,00 14164,00 -23153,00 20452,00 -3183,00
ΑΡΓΟΛΕΣΒΟΣ A.E.B.E. 160860,00 78362,00 4708,00 23820,00 10592,00
ΑΓΡΟΦΡΟΣΤ A.E. -1763,00 2548,00 -6450,00 5194,00 -3286,00
ΑΛΜΗ A.B.E.E. 88813,00 125472,00 33451,00 92541,00 159171,00
ATA ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΙΚΗ A.E. 19619,00 37882,00 43549,00 61322,00 67854,00
ΒΑΣΙΑΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ 
ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ A.E. -88944,00 -189039,00 -112905,00 16358,00 -54254,00
ΒΙΑΛΚΟ- ΣΚΟΥΡΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. 26850,00 1190,00 -5371,00 4638,00 -20735,00
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΟ ΣΦΑΓΕΙΟ ΒΕΡΟΙΑΣ 
Α.Ε. 4784,00 -136144,00 3284,00 28911,00 1589,00
ΓΕΝΙΚΑ, ΑΦΟΙ, Α.Ε. 8939,00 11611,00 8421,00 6906,00 12815,00
ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Δ.Π.-Ε.Β. 
ΓΙΑΝΟΥΛΗΣ Α.Β.Ε. -76645,00 -272354,00 -361930,00 -480344,00 9461,00
ΓΚΑΝΑΣΟΥΛΗΣ -ΚΑΡΑΒΙΤΗ Α.Β. & 
Ε.Ε. -1892,00 14474,00 90135,00 4085,00 -24062,00
ΔΑΔΑΚΑΡΙΔΗ ΑΛΑΤΙ Α.Ε. 39339,00 184107,00 182481,00 181903,00 -172613,00
ΔΕΛΗΠΟΥΛΙΟΣ, ANT., Α.Ε. 24073,00 31208,00 26733,00 26439,00 109933,00
ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ, ΣΤ., 
ΑΛΛΑΝΤΟΠΟΙΙΑ'ΉΑΙΟΣ" Α.Ε. 2383,00 2264,00 2410,00 10948,00 11050,00
ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ Α.Ε. 28472,00 123454,00 220914,00 151744,00 112038,00
ΔΟΥΚΑΣ Α.Ε. -37431,00 30082,00 18211,00 202158,00 23534,00
ΕΒΡΟΓΑΛ A.B.E.E. -13890,00 -64949,00 31556,00 -294974,00 -111733,00
ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΠΑΤΡΩΝ Α.Ε. 34932,00 31726,00 36102,00 27093,00 42726,00
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ΕΛΕΜΧΟ Α.Ε. 19953,00 15820,00 15638,00 48043,00 83521,00
ΕΟΥΡΙΚΟΜ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. 356880,00 35088,00 123179,00 86913,00 118446,00
ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΑ ΤΣΙΜΙΣΚΗ Α.Ε. -24730,00 -32715,00 -49040,00 1488,00 630,00
ΖΕΛΙΑΔΗΣ Α.Ε.Β.Ε.Κ. 291348,00 394094,00 1567404,00 1637040,00 1290392,00
ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. 301068,00 343786,00 182387,00 290454,00 -23897,00
ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε.Β.Ε 149993,00 100298,00 102705,00 87777,00 90175,00
ΘΥΜΕΛΛΗΣ, ΕΥΡ., Α.Β.Ε.Ε. 312464,00 208154,00 215028,00 272076,00 193937,00
ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ, Α.Η., Α.Β.Ε. 440,00 5567,00 7010,00 10143,00 37702,00
ΚΕΦΑΛΑΣ ΣΠΑΡΤΗ Α.Ε 72153,00 716,00 -19779,00 -5765,00 -55015,00
ΚΟΥΡΙΚΟΣ, 1., Α.Β.Ε.Ε. 101326,00 57507,00 42395,00 49343,00 48301,00
ΚΡΕΑΤΟΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΡΟΔΟΠΗΣ Α.Ε. -76187,00 174839,00 -153372,00 -12360,00 -44773,00
ΚΡΕΤΑ ΕΛΙΤ Α.Β.Ε.Ε. 338119,00 -277235,00 49430,00 330731,00 -295747,00
ΚΡΗΤΙΔΑ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε. 2512,00 3090,00 7267,00 2643,00 -1044,00
ΚΡΙΑΡΑΣ Α.Ε. -448407,00 -918542,00 -2319230,00 -2542159,00 -1499635,00
ΜΑΛΑΜΗΣ, Κ., - Β. ΜΑΛΑΜΗ Α.Β. & 
Ε.Ε. -40596,00 -17857,00 -21222,00 -9896,00 -44862,00
ΜΑΝΩΛΑΚΟΥΔΗΣ Α.Ε. 327,00 35198,00 -16578,00 35663,00 15331,00
ΜΕΤΑΓΡΟΤ Α.Ε. -67482,00 4753,00 184,00 -45329,00 13228,00
ΜΕΤΣΟΒΟ Α.Ε. -37144,00 7863,00 -12875,00 -20755,00 -18247,00
ΜΠΙΣΙΡΙΤΣΑ 1., ΑΦΟΙ, - ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΚΗ 
Α.Ε. 9020,00 55458,00 21968,00 23124,00 -40301,00
ΜΠΟΧΩΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε. 140531,00 132839,00 79750,00 262782,00 297398,00
ΞΗΡΟΜΕΡΙΤΗΣ Α.Ε. 24613,00 52445,00 30482,00 16445,00 10881,00
ΟΡΥΖΟΜΥΛΟΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗΣ Α.Ε. 17230,00 21334,00 14120,00 32296,00 10869,00
ΟΥΖΟΥΝΟΓΛΟΥ, Γ., ΥΙΟΙ, Α.Β. & Ε.Ε. 240622,00 20563,00 101548,00 97812,00 142797,00
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ, X., ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε. 195485,00 231978,00 270056,00 18645,00 34265,00
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ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗ ΟΛΥΜΠΟΥ Α.Β.Ε 5693,00 12005,00 27539,00 15479,00 6259,00
ΠΑΡΠΑΡΑΣ Α.Ε. 151228,00 62659,00 28064,00 38201,00 60177,00
ΠΕΡΡΑΚΗΣ, Κ., "CRETAN BAKERY" 
Α.Ε. 580,00 -595,00 9359,00 13424,00 17731,00
ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ, Π., Α.Ε. -54256,00 -33029,00 36311,00 33622,00 2509,00
ΠΡΟΒΙΦΙΝΤ Α.Ε. 27448,00 1720,00 12573,00 10096,00 4333,00
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